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Mózes Edith 

A kormány reformosdit játszik, közben duzzad az államadósság, a koalíciós partnerek 
hiénák módjára marják egymást, a költségvetés meg a levegőben. A romániai közszféra 
személyi kiadásai az elmúlt három évben több mint 40%-kal, évi 117 milliárd lejről 170 
milliárd lejre nőttek – mondta a minap Alexandru Nazare pénzügyminiszter.  

A héát és a jövedéki adókat emelő első intézkedéscsomagon kívül a kormány nem iga-
zán sikeres az állam reformja terén. Minden fontos intézkedést vagy visszavontak, vagy 
nem fogadtak el a koalíción belüli súrlódások miatt. 

Az ANRE, az ASF és az ANCOM terveket készít, hogy hogyan lehetne az állások szá-
mát 10%-kal, a fizetéseket pedig 30%-kal NEM csökkenteni. Bár a csökkentések ellenére 
a vezetők fizetése továbbra is a franciaországi szinten marad(na). 

Az állami tulajdonú vállalatok egyelőre érintetlenek maradnak. Az állami bizottságok 
tagjainak száma egyelőre nem csökken, amíg a jelenlegi hivatalban lévőknek le nem jár 
a mandátumuk. A vállalatvezetők fizetése – amely több ezer és több tízezer euró között 
mozog – változatlan marad, mivel „beton” szerződéseik vannak, ahogy Ilie Bolojan be-
vallotta. 

A közigazgatási reformot határozatlan időre elhalasztják, miután a koalíciós vezetők 
úgy döntöttek, hogy a népszerűtlen intézkedések nem fognak működni a bukaresti főpol-
gármester-választás előtt. 

A költségvetési intézkedésekről szóló törvényt az Alkotmánybíróság (CCR) december 
10-ig blokkolta. A bírák nyugdíjára vonatkozó törvény módosítását továbbra is blokkolja 
a Legfelsőbb Bíróság és az Alkotmánybíróság. A kormány döntött a végleges formáról: 
15 év átmeneti időszak a 65 éves korban történő nyugdíjba vonulásig, a nyugdíj az utolsó 
nettó fizetés 70%-a lehet. A projektnek át kell mennie CSM és a CCR szűrőin, és az eu-
rópai pénzek pedig elvesznek, tekintve, hogy a határidő november 28-a… 

A politikai szakadék elérte a tetőpontját. A koalíció megalakulását a béke és a stabi-
litás biztosítása motiválta, ám most egy olyan küszöbhöz értünk, ahol a düh szinte úgy 
forrong, mint 1989-ben. Bolojan kaotikusan csökkenti a költségvetést, hatalmas adókat 
vet ki, szinte minden társadalmi réteggel vitatkozik az úgymond gazdasági stratégia ne-
vében. 
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Szigorítanak  
az átjárók melletti 
parkolás terén 
A napokban olvasóink jelezték, 
hogy a Hosszú utcaként emlegetett 
1918. December 1. út Poklos-híd 
körüli részén, a gyalogátjáró mel-
lett cölöpöket helyeztek ki, és ezál-
tal az átkelőhely két oldalán több 
parkolóhelyet számoltak fel.  

2.  
102 pontot itthon nem 
szabad kapni senkitől 
A címben olvasható mondat idézet. 
Sánta Szabolcs, a marosvásárhelyi 
városi sportklub csapatkapitánya 
mondta az SCM U Craiovától el-
szenvedett hazai vereség után a 
kosárlabda Nemzeti Liga 2. for-
dulójából bepótolt mérkőzés után.  
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Reformosdi
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A napokban olvasóink jelezték, hogy a Hosszú utca- 
ként emlegetett 1918. December 1. út Poklos-híd körüli ré-
szén, a gyalogátjáró mellett cölöpöket helyeztek ki, és ezál- 
tal az átkelőhely két oldalán több parkolóhelyet számoltak 
fel.  

Érdeklődésünkre Soós Zoltán, Marosvásárhely polgár-
mestere elmondta, ennek az intézkedésnek nincs köze a 
Hosszú utca jövő év második felében kezdődő felújításához, 
a beavatkozás a balesetveszély elkerülése végett történt. Mint 

mondta, a közlekedési szabályzat előírásai szerint a gyalog- 
átjáróktól 25 méterre nem lenne szabad parkolni, azonban ez 
városszerte sok helyen nincs betartva, mindenki oda parkol, 
ahová éri, így az átkelőhelyhez közeledő gépkocsivezetők 
nem mindig látják, amikor lelép a gyalogos az úttestre. Ezért 
a Tudor negyedben, valamint a Kövesdombon már  
számos átjárónál kijelölték a biztonsági zónát, és megtiltot- 
ták a parkolást a gyalogátkelők közvetlen szomszédságá- 
ban. (menyhárt) 

A gyalogosok biztonsága érdekében 
Szigorítanak az átjárók melletti parkolás terén 

ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS! 
Elfogadunk előfizetést lapunkra a következő  

hónapra a Népújság szerkesztőségében:  
Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám,  

2. emelet, 72-es iroda, naponta 9–14 óra között,  
szombat – vasárnap zárva.  Tel. 0728-082-259.

Dr. Antalka Ágota könyvbemutatója 
November 28-án, pénteken 18 órától a marosvásár-
helyi Studium Hub kávézójában (Bolyai tér 15. 
szám) mutatják be dr. Antalka Ágota Fogorvos–pá-
ciens kommunikáció című, a Mentor Könyvek Kiadó 
gondozásában megjelent tanulmánykötetét. A szer-
zővel a könyvről, a kutatásokról és a kommunikáció 
pszichológiájáról a kiadó vezetője, Király István be-
szélget. 

A mi templomunk – Kádár Anna könyv- 
bemutatója 

Az Alsóvárosi Református Egyházközség és a Ju-
ventus Kiadó szervezésében november 26-án, 
szerdán a 18 órakor kezdődő istentisztelet kereté-
ben mutatják be Kádár Anna A mi templomunk című 
új könyvét az alsóvárosi református templomban 
(Ludas utca 3. szám). A kötetet a gyülekezet paró-
kus lelkésze, Imreh Jenő és a kiadó igazgatója, 
Szucher Ervin méltatja. 

A Kárp György 80 produkció 
Szászrégenben 

November 27-én, este 6 órától a szászrégeni Műve-
lődési Házban a 80 éves Kárp György és vendégei 
lépnek zenés, vidám műsorral közönség elé. Ez al-
kalommal bemutatják Szucher Ervin könyvét,  a 
marosvásárhelyi, de pályáját egy régeni vendég-
szerepléssel kezdő művészről írt Kárp György – 
vidám hétköznapok és szomorú vasárnap között 
című kötetet. A belépés díjtalan.  

Harmath István és Harmath Ica kiállítása 
Marosvásárhelyen állít ki a bajai művészházaspár, 
tárlatuk az Art Nouveau Galériában nyílik meg no-
vember 28-án, pénteken 18 órakor. A két erdélyi 
születésű alkotó válogatott grafikai munkákkal, 

szobrokkal áll közönség elé. Harmath István szob-
rászművészt jól ismerhetik a vásárhelyi művészet-
barátok, ő a főtéri Bethlen Gábor-szobor alkotója, 
egyéni kiállításon is szerepelt már a Kultúrpalotá-
ban. Felesége, Harmath Ica grafikai remekeivel 
hívta fel művészetére a közfigyelmet. Tavalyi nagy-
sikerű szovátai bemutatkozásuk híre is vonzhatja a 
megnyitóra az érdeklődőket, akik Nagy Miklós Kund 
művészeti író beajánló gondolataival egészíthetik ki 
a látvány keltette benyomásaikat. 

Színpadon a Marosvásárhelyi 
Nemzetközi Zongoraverseny nyertesei 

November 27-én, csütörtökön 19 órától ismét fellép-
nek a Marosvásárhelyi Nemzetközi Zongoraverseny 
kivételes tehetségű nyertesei a Kultúrpalota Nagy-
termében. A rangos verseny megálmodója és fő-
szervezője dr. Csíky Boldizsár, a kolozsvári 
Gheorghe Dima Nemzeti Zeneakadémia egyetemi 
tanára. Az est karmestere Gheorghe Costin, a Te-
mesvári Filharmónia elismert dirigense. A koncerten 
közreműködik a Marosvásárhelyi Állami Filharmó-
nia szimfonikus zenekara. Jegyek kaphatók a Fil-
harmónia jegypénztárában, valamint online az 
Eventbook oldalán: https://eventbook.ro/…/bilete-
concert-simfonic. 

Csoóri Sándor-est Marosvásárhelyen  
November 29-én, szombaton 19 órától a Maros Mű-
vészegyüttes marosvásárhelyi előadótermében a 
Nomád Nemzedék Kulturális Szolgáltató Kft. jóvol-
tából A lélek realizmusa című produkció kerül be-
mutatásra. Az előadáson Császár Angéla 
tolmácsolásában Csoóri Sándor esszéiből hallhat 
részleteket a közönség, miközben Navratil Andrea 
énekel, a Tokos zenekar muzsikál, Appelshoffer 
János, Berecz István, Kacsó Hanga Borbála, Rémi 
Tünde és a Bekecs Táncszínház táncosai táncol-
nak. Jegyek kaphatók a bilete.visitmures.com hon-
lapon vagy foglalhatók a 0757-059-594-es tele- 
fonszámon.
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 A nappal hossza: 
9 óra 4 perc

Ma KATALIN,  
holnap VIRÁG napja 

 
Az év 329. napja, hátravan 36 nap

Némi napsütés 
  Hőmérséklet: 

max.: . . . .  12 °C 
min.: . . . . . . 2 °C

I D Ő J Á R Á S

V A L U T A Á R F O L Y A M  
BNR: 2025. november 24.

1 € 5,0871 lej
1 $ 4,4086 lej

100 Ft 1,3295 lej
1 g arany 576,3538 lej

Adománygyűjtés a rászorulóknak 
A Divers Egyesület és a Marosvásárhelyi Rádió, a Merkúr 
üzlethálózat és az RMDSZ Maros megyei szervezete tá-
mogatásával Töltsd meg a jóság kamráját télire címmel 
indított jótékonysági kampányt. Az akcióhoz december 
20-ig lehet csatlakozni tartós élelmiszerek (konzervek, 
rizs, puliszka, bab, laska, olaj, liszt, cukor stb.), gyümöl-
csök, édesség, iskolai felszerelések, játékok és higiéniai 
termékek felajánlásával. Gyűjtőpontok: Călărașilor utca 
18. szám (hétfőtől péntekig 14–18, szombaton 10–14 óra 
között); Merkúr üzletek: (hétfőtől péntekig 7–21, szomba-
ton 8–21, vasárnap 9–17 óra között). A begyűlt adomá-
nyokat hetente juttatják el a rászoruló családokhoz. 
Bővebb tájékoztatás a a 0265-311-727-es telefonszámon. 

Folytatódik a lomtalanítás a Tudor 
negyedben 

A hét első felében, november 24-től, hétfőtől (tegnaptól) 
26-áig, szerdáig tovább folytatódik a lomtalanítás a ma-
rosvásárhelyi Tudor negyedben. A konténerek az alábbi 
pontokon találhatók: a Ferdinánd király utca bejáratánál, 
a Poklos-híd közelében; az Ágacska utcában a parkoló-
ban, a felfelé vezető úton; a Merészség utcában, a Gyé-
mánt park közelében; a Termékenység utcában, az 
egykori fűtőmű közelében; a Munka utcában, a volt hő-
központ közelében; a Jövő utcában, a hulladékgyűjtő pon-
tok közelében; a Harmónia utcában, a játszóterek 
közelében, a templom melletti parkolóban; a Barátság ut-
cában, a volt hőközpont közelében. 

Veress Zsombor fényképes előadása 
Az Edu.Tea a generációk közötti kapcsolatok, tapasztala-
tok és tudás átadásának műhelye, ahol egy tea mellett 
kortalanná válnak a találkozások. A programsorozat ke-
retében november 26-án, szerdán 17 órától a marosvá-
sárhelyi Kálvin Házban (Eminescu utca 22. szám) Veress 
Zsombor Hawaii – szubtrópusi csodák nyomában címmel 
tart fényképes előadást. A gyógyszerész, világutazó har-
madszorra lépett amerikai földre, ezúttal a földi paradi-
csomnak is becézett Hawaiira, az Egyesült Államok 50., 
exklávé tagállamába. A premierként bemutatásra kerülő 
vetített képes előadásból kiderül, mitől olyan varázslatos 
a világ egyik legelszigeteltebb szubtrópusi szigetcso-
portja, a résztvevők páratlan természeti csodákról, világ-
hírű tengerpartokról és a helyi kultúráról, az emberekről, 
a nyüzsgő metropoliszról is láthatnak festői képeket. A be-
lépés díjtalan. 

Holdvarázs folkdalest  
A marosvásárhelyi Spectrum Színház november 28-án, 
pénteken este 7 órától Hána László Holdvarázs című folk-
dalestjét viszi közönség elé. Közreműködik Asztalos Zsolt. 
Helyfoglalás a 0744-301-875-es telefonszámon. A jegyek 
kiválthatók minden munkanapon 9-től 13 óráig vagy az 
előadás előtt. A belépők ára 25 és 30 lej. 

Hírszerkesztő: Nagy Székely Ildikó 
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Fotó: Nagy Tibor
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MUNKATÁRSAK: Bodolai Gyöngyi, Farczádi Attila, Menyhárt Borbála, Mezey Sarolta, Mózes Edith, Kaáli Nagy Botond, Nagy-Bodó Szilárd, Nagy Miklós, 
Nagy Székely Ildikó, Nagy Tibor (fotó), Szer Pálosy Piroska, Szeredai Vivien. KORREKTÚRA: Horváth Éva, Szabó Ivett.  
TÖRDELÉS: Donáth-Nagy György, Makkai Melánia, Vajda Gyöngyi. FŐKÖNYVELŐ: Nagy Melinda. REKLÁM-LAPTERJESZTÉS: Madaras Éva Adrienn. 
APRÓHIRDETÉS: Petres Emília. Tel.: munkanapokon 9–14 óra között 0265-268-854, délután: 0728-082-259, e-mail: reklam@e-nepujsag.ro  
SZERKESZTŐSÉG: 540015 Marosvásárhely, Dózsa György út 9. szám, II. emelet.   Internet: www.e-nepujsag.ro    E-mail: nepujsag@e-nepujsag.ro  
Telefon: titkárság: 0265-266-780; tel/fax: 0265-266-270. Nyomda: Palatino. A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.  
Előfizetés a postahivatalokban, a postásoknál és a szerkesztőségben: tel. 0728-082-259.  
Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje: hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 9–15, péntek: 9–14 óra között, szombat, vasárnap: zárva. 

VIRÁG: régi 
magyar 
személynév, 
a Flóra név 
magyarítása. 

Isten éltesse!



A hét második felében jelentős lehűlés 
várható 

A hét eleji felmelegedés után csütörtöktől jelentős 
lehűlésre lehet számítani több régióban – derül ki 
az Országos Meteorológiai Szolgálat (AMN) no-
vember 24. – december 7. közötti időszakra vonat-
kozó előrejelzéséből. A hétfőn közzétett prognózis 
szerint Bánságban, Körösvidéken és Erdélyben a 
legmagasabb nappali hőmérséklet regionális át-
laga kedden az előző napi 5-8 Celsius-fokról 
keddre a sokéves átlag fölé, 12-15 fokra emelke-
dik. Ezután három napig erős lehűlés következik, 
a nappali maximumok átlaga 6-7 fokra esik vissza. 
Majd újabb felmelegedés várható, a csúcshőmér-
sékleti értékek december 4-ig megközelítik a soké-
ves átlagnak megfelelő 7-11 fokot, utána pedig 
ismét csökkenni kezdenek. Erdélyben az éjszakai 
hőmérsékleti értékek mínusz 2 fok és 0 fok között 
ingadoznak, csapadékhullásra mindhárom régió- 
ban ezen a héten van nagyobb valószínűséggel ki-
látás. (Agerpres) 

A kormány „nagytakarítást” hirdetett  
a veszteséges állami vállalatoknál 

A kormány „nagytakarítási”, vagyis átfogó cselek-
vési tervet dolgoz ki a veszteséges állami vállalatok 
hatékonyságának növelése, a menthetetlen cégek 
felszámolása érdekében, oly módon, hogy a köz-
pénzekből működő vállalatok valóban a közérdeket 
szolgálják – jelentette be hétfőn a négypárti koalí-
ciós kormány frissen kinevezett reformügyi minisz-
terelnök-helyettese. Oana Gheorghiu elmondta: 
Románia több mint 1500 állami vállalata közül 
1270 a helyi, 230 pedig a központi közigazgatás 
felügyelete alá tartozik. Az országos szintű állami 
vállalatok közül 83 rendkívül jelentős ráfizetéssel 
működik, ezek együttesen már 14 milliárd lejes 
adósságot halmoztak fel. (MTI) 

Újabb dróntámadás történt a határ 
közelében 

Oroszország a hétfőre virradó éjszaka újabb drón-
támadást intézett a román határ közelében lévő 
ukrán kikötői infrastruktúra ellen, ezért a román lé-
gierő két alkalommal is két-két katonai gépet kül-
dött a térségbe megfigyelés alatt tartani a román 
légteret – számolt be a védelmi minisztérium. A 
közlemény szerint a hadsereg radarrendszerei egy 
drónt észleltek az ukrán légtérben, amelynek röp-
pályája megközelítette a Romániával közös határt. 
Kevéssel azután, hogy a drón eltűnt a radarról, rob-
banásokat jelentettek az ukrajnai Izmajil térségé-
ből. Közben a német légierőnek a Mihail 
Kogălniceanu légi bázison állomásozó két Euro-
fighter Typhoon repülőgépe is felszállt a légtér 
megfigyelésére, de légtérsértést nem észleltek. 
Háromnegyed órával később újabb légi célponto-
kat észleltek a radarok a Kígyó-szigettől 30 kilomé-
terre északra. 2 óra 20 perckor figyelmeztető 
üzenetet küldtek a RO-Alert rendszeren a Tulcea 
megye északi részén élőknek, majd a borceai légi 
támaszpontról felszállt két F–16-os repülőgép. Ez-
úttal sem észleltek légtérsértést. (Agerpres) 

Az út menti árokba hajtott egy ukrán 
állampolgárokat szállító autóbusz 
Brăilán 

Az út menti árokba hajtott egy ukrán állampolgáro-
kat szállító autóbusz vasárnap este Brăilán. A ka-
tasztrófavédelem tájékoztatása szerint a jármű egy 
körforgalomban sodródott le az útról. A buszon 24 
ukrán állampolgár utazott. Közülük 14-en nem igé-
nyeltek orvosi ellátást, nyolcat a helyszínen ellát-
tak, két személyt kisebb sérülésekkel kórházba 
szállítottak. (Agerpres) 
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Holott a kormánynak nincs más 
stratégiája, mint a megszorító „cso-
magok”. Az 1. csomag elfogadásra 
került, a 2. csomag folyamatban van, 
a 3. csomagot a jövő évre ígérték. 

Mindezek a lakosság elszegénye-
dését jelentették és jelentik. 

Közgazdászok tiltakoznak, szá-
mokkal bizonyítják, hogy a kormány 
milliárdokat vett fel hitelként közép-
távra és magas kamattal, mert a 
gazdaság már nem működik. 

A növekvő államadósság, a fede-

zetlen költségvetési hiány és a teljes 
lendületben lévő infláció mellett a 
koalíciós kormány reformstratégi-
ája üres szólam. Bár valódi re-
formra olyan szükség volna, mint a 
levegőre, a gazdasági megoldások 
hiányoznak! 

A Bolojan-kabinet közigazgatási 
reformról alkotott elképzelései a 
„románok iránti tisztelet” szellemé-
ben készültek, ami csupán létszám-
csökkentést jelent az önkormány- 
zatoknál és a prefektúrákon.  

A polgármestereknek meg kell ta-

lálniuk azokat az eszközöket, ame-
lyekkel az adófizetőket arra kénysze-
ríthetik, hogy fizessék ki az 
államnak járó adósságaikat. De 
maguk dönthetnek arról, hogy elfo-
gadják-e a szerencsejátékot a tele-
pülésükön. Az önkormányzatoknak 
kötelező módon alternatív közleke-
dési eszközöket kell biztosítaniuk az 
emberek számára: „elektromos rol-
ler- és kerékpárkölcsönző pontok te-
lepítése és üzemeltetése, valamint a 
járművek és elektromos autók töltő-
infrastruktúrája”.  

Abszurdum: a polgármesteri hi-
vatalok, miközben elbocsátanak em-
bereket, hogy pénzt takarítsanak 
meg a költségvetésen, kötelesek be-
fektetni rollerekbe, kerékpárokba 
stb. 

Bolojan szerint a minisztériu-
moknak is kötelességük lesz megszo-
rításokat végrehajtani.  

A koalícióban nagy a feszült- 
ség. Grindeanu a korábbinál is éle-
sebb hangon fenyegetőzött, hogy 
kilép a kormányból. Egyelőre nem 
tudjuk, hogy végrehajtja-e, hi- 
szen hozzászoktunk a PSD ilyen  
fenyegetéseihez, Ilie Bolojantól 
pedig azt hallottuk sokszor, hogy  

elhagyja a Victoria-palotát, ha  
nem engedik végrehajtani a reform-
ját. 

Egyértelmű, hogy a PSD nem 
fogja elhagyni a kormányt a buka-
resti főpolgármester-választási 
kampány közepén, és kevésbé vilá-
gos, hogy Nicușor Dan elnök to-
vábbra is védeni fogja-e Bolojan 
miniszterelnököt, miután kudarcot 
vallott a bírák nyugdíjazásáról 
szóló törvény.  

A kormány reformosdija tehát 
csődöt mondott. Talán Cotroceni-
ben nem lesz olyan üres a „straté-
gia”, mint a Victoria-palotában.  

Majd meglátjuk…

Reformosdi
(Folytatás az 1. oldalról)

Február végétől kizárólag az elekt-
ronikus beutazási engedély (Elect-
ronic Travel Authorisation, ETA) 
birtokában léphetnek be a nem ví-
zumkötelezett külföldiek, köztük 
az Európai Unió állampolgárai az 
Egyesült Királyságba. 

A brit belügyminisztérium hétfői tájé-
koztatása szerint az ETA teljeskörű beve-
zetésének nemrég lezárult időszakában a 
brit hatóságok nem szereztek érvényt szi-
gorúan az előírásnak, annak érdekében, 
hogy a látogatóknak bőségesen legyen 
idejük alkalmazkodni az új beutazási kö-
vetelményhez. 

A tárca szerint azonban 2026. február 
25-étől kizárólag az ETA birtokában lehet 
belépni az Egyesült Királyság területére 
abból a 85 országból, amelyek állampol-
gárainak a brit kormány előírta az enge-
dély kiváltását. 

A minisztérium hangsúlyozza: az uta-
zási vállalatok – légitársaságok, hajózási 

és vasúti cégek – az utazás megkezdése 
előtt ellenőrizni fogják, hogy utasaik ki-
váltották-e az ETA-t. 

A tájékoztatás kiemeli azt is, hogy 
azoknak is ki kell váltaniuk az engedélyt, 
akik érkezésük után más járatokkal utaz- 
nak tovább, de eközben a brit beléptető 
pontokon útlevélellenőrzésen esnek át. 

Az ETA-kötelezettséget a brit kormány 
fokozatosan, lépésről lépésre terjesztette 
ki azokra az országokra, amelyeknek ál-
lampolgárai vízum nélkül utazhatnak be 
az Egyesült Királyságba. 

A belügyminisztérium adatai szerint a 
2023 októberétől bevezetett ETA-t eddig 
13,3 millió utazó váltotta ki. 

Az EU-állampolgárok – az ETA-köte-
lezett térségekből érkezők közül utolsó-
ként – idén március 5-én kezdhették meg 
az ETA kiváltását. 

A jelenleg 16 fontba kerülő, mobiltele-
fonokra letölthető engedély két évig vagy 
a kérelmező útlevelének lejártáig érvé-
nyes, és az érvényességi idő alatt korlátlan 

számú beutazást tesz lehetővé, esetenként 
legfeljebb hat hónap időtartamra. 

A tárca szerint a kérelmezők „elsöprő 
többsége” automatikusan és néhány perc 
alatt megkapja a beutazási engedélyt. 

A minisztérium javasolja ugyanakkor, 
hogy a beutazók három munkanappal uta-
zásuk megkezdése előtt kérvényezzék a 
belépési engedélyt, tekintettel „azokra a 
csekély számú esetekre, amelyek további 
elbírálást igényelnek”. 

London már a brit EU-tagság öt évvel 
ezelőtti megszűnése (Brexit) után jelezte, 
hogy a vízumkötelezettség nélküli beuta-
zóknak, köztük az EU-tagországok állam-
polgárainak is szükségük lesz belépési 
engedélyre. 

Nem kell kiváltaniuk az ETA-t azok-
nak az EU-állampolgároknak, akik 2020 
végéig törvényesen és életvitelszerűen le-
telepedtek az Egyesült Királyságban, és 
megszerezték az ehhez szükséges, meg-
határozatlan időre szóló tartózkodási en-
gedélyt (EU Settled Status). (MTI) 

Februártól csak elektronikus beutazási engedéllyel 
lehet az Egyesült Királyságba utazni 

Éjál Zamír izraeli vezérkari főnök a 
hadsereg vasárnap esti bejelentése 
szerint menesztette azokat a hír-
szerzési és katonai vezetőket, akik 
a Hamász palesztin iszlamista szer-
vezet 2023. október 7-i terrortáma-
dásakor szolgálatban voltak 
Izraelnek a Gázai övezettel szom-
szédos déli részén. 

A vezérkari főnök által eltávolított tá-
bornokok közül a legtöbben már korábban 
lemondtak az aktív szolgálatról, de tarta-
lékos állományban maradtak. Most azon-
ban felmentették őket a tartalékos 
állományból is.  

Zamír ezenkívül megrovásban részesí-
tett több más hírszerzési, légierő- vagy ha-
ditengerészeti parancsnokot is, de ők a 

posztjukon maradhatnak, és többük eseté-
ben ez még éveket jelent. 

„Nem könnyű olyan döntéseket hozni, 
amelyek általam nagyra tartott embereket 
érintenek. Az állam biztonságának szen-
telték az életüket, évtizedeken keresztül 
együtt harcoltam velük, és a legkiválóbb 
parancsnokaink közé tartoznak. De köte-
lességem világos határt húzni a parancs-
noki felelősségben” – jelentette ki egy 
videóüzenetében a vezérkari főnök. 

Az elbocsájtottak között van többek 
közt Aharon Haliva, a katonai hírszerzés 
2024 áprilisában lemondott vezetője, 
Oded Basiuk, a hadműveleti parancsnok-
ság júliusban távozott vezetője, valamint 
Jaron Finkelman, a déli parancsnokság ja-
nuárban lemondott vezetője. Megrovás-
ban részesült Slomi Binder, a hírszerzési 

parancsnokság vezetője, Tomer Bar, a lé-
gierő parancsnoka és David Szaár Sza-
lama, a haditengerészet vezetője. 

Zamír kijelentette, hogy a hadsereg 
„elszánta magát a Hamász támadása kö-
rülményeinek teljeskörű, professzionális 
és mélyreható kivizsgálására. Ennek ré-
szeként többek között független vizsgáló-
bizottság felállításáról döntöttem” – 
mondta, miután „a hadsereg október 7-én 
kudarcot vallott fő feladatában, Izrael ál-
lampolgárainak megvédésében”. 

A hadsereg első belső vizsgálatait még 
Herci Halevi, az előző vezérkari főnök  
vezette, de Zamír egyik első döntése- 
ként külső testületet állított fel a hibák fel-
tárására. Eme testület szerint a korábbi 
vizsgálatok többsége nem volt megfele- 
lő. (MTI) 

Több parancsnokot menesztett az izraeli vezérkari főnök 

Ukrajna „kritikus pillanatban van”, jelentős politikai 
nyomás nehezedik rá – jelentette ki Volodimir Zelensz-
kij ukrán elnök a Krími Platform elnevezésű kezdemé-
nyezés stockholmi találkozóján tartott beszédében. 

„Szorosan együttműködünk az Egyesült Államokkal, az eu-
rópai partnerekkel és sok más országgal, meghatározzuk azokat 
a lépéseket, amelyekkel véget vethetünk Oroszország Ukrajna 
elleni háborújának, és valódi biztonságot teremthetünk. A mé-
diában sok a zaj, sok a politikai nyomás. Putyin jogi elismerést 
akar arról, amit ellopott, meg akarja törni a területi integritás és 
a szuverenitás elvét. Ez a legnagyobb probléma. Önök mind-
annyian értik, mit jelent ez. Ezt nemcsak Ukrajnától akarja, 
hanem az egész világtól, és ez nagyon veszélyes” – idézett az 
UNIAN ukrán hírügynökség Zelenszkijnek a svéd parlamentben 
mondott beszédéből. Hangsúlyozta, hogy „a határokat nem lehet 
erővel megváltoztatni”. 

Az elnök hozzátette, hogy Ukrajna az Egyesült Államokkal 
összehangolt több olyan lépést is, amelyek lehetővé teszik, hogy 
rendkívül fontos kérdések továbbra is napirenden maradjanak a 

tárgyalásokon. Elsősorban az összes ukrán fogoly szabadon bo-
csátásáról van szó a „mindenkit mindenkiért cserébe” elv alap-
ján, valamint azokról a civilekről és gyerekekről, akiket 
Oroszország hurcolt el – mondta. 

„Ezek fontos lépések, de ahhoz, hogy valódi békét érjünk el, 
többre van szükség. Folytatjuk a munkát partnereinkkel, első-
sorban az Egyesült Államokkal, olyan kompromisszumokat ke-
resve, amelyek erősítenek bennünket, nem pedig gyengítenek. 
Továbbra is elmagyarázzuk majd, mennyire veszélyes úgy tenni, 
mintha az agresszióra nem kellene odafigyelni, mintha minden 
magától megoldódott volna” – tette hozzá Zelenszkij. 

Az államfő felszólalása után Ruszlan Sztefancsuk, az ukrán 
parlament elnöke kijelentette, hogy Ukrajna nem fog bele- 
egyezni az Oroszország által megszállt területek jogi elismeré-
sébe, az ukrán fegyveres erőkre vonatkozó korlátozásokba vagy 
Ukrajna jövőbeli szövetségeire vonatkozó megkötésekbe. A ház-
elnök hangsúlyozta, hogy ezek a szabályok olyan alapelvek, 
amelyeket „senki sem sérthet meg” a béketárgyalások során. Azt 
is kijelentette a svéd parlamentben, hogy Ukrajna EU- és 
NATO-tagságának minden béketervben szerepelnie kell. (MTI) 

Jelentős politikai nyomás nehezedik Ukrajnára 



November 15-én ünnepelte 
fennállásának tizedik évfordu-
lóját a szovátai Sirülők nép-
táncegyüttes. Sok barát, is- 
merős tartott az ünnepelttel, 
mert ugyanezen a napon ren-
dezték meg a Bekecsalja nép-
tánctalálkozót is. 

Gligor Róbert László 

A Szovátán hagyományos Be- 
kecsalja néptánctalálkozó a Sóvidék 
egyik kiemelkedő kulturális rendez-
vényévé vált, idén kilencedik alka-
lommal szervezte meg azt a Sirülők 
néptáncegyüttes. Célja, hogy találko-
zási és tapasztalatszerzési lehetősé-
get biztosítson a környékbeli és 
máshonnan érkező amatőr gyerek- és 
ifjúsági néptánccsoportok számára, s 
egyben lehetőséget, hogy az együtte-
sek a közönségnek is bemutassák 
tánctudásukat. 

Mivel az idei alkalom egyben a 
Sirülők tizedik születésnapjához 
kapcsolódott, az eseményt a házigaz-
dával együtt szentmisével kezdték a 

vendégek, közösen adtak hálát az el-
múlt tíz év sikereiért, örömeiért, 
megköszönve a közösség támogatá-
sát is, míg Gergely József tisztelendő 
szívhez szóló beszédében az Istentől 
kapott talentumok okos és helyes, de 
alázatos felhasználására buzdította a 
fiatalokat. Az eseményen jelen volt 
és köszöntő beszédet mondott Péter 
Ferenc, a Maros Megyei Tanács el-
nöke, valamint Szováta polgármes-
tere, Fülöp László Zsolt is. 

Ezt követően a Domokos Kázmér 
művelődési házban került sor a tánc-
találkozóra, amelyre olyan együtte-
seket hívtak meg, akikkel már 
szakmai és baráti kapcsolatban áll-
nak, és olyanokat, amelyeknél a Si-
rülőkből kinőtt táncosok is ropják 
jelenleg. Így a színpadon tizenegy 
csoport vonultatta fel táncait: maros-
vásárhelyi Napsugár (feketelakit, ör-
döngösfüzesit), a kibédi Seprődi 
(sóvidékit), a székelyudvarhelyi Se-
rittő (nyárádmentit), a nyárádszere-
dai Ifjú Bekecs (bukovinait), a 
kolozsvári Ördögtérgye (györgyfal-
vit), a magyarországi Tata testvérvá-

rosból érkezett Általér Református 
Művészeti Szakgimnázium Kender-
gurga és Rokka (magyarpalatkait és 
felcsíkit), valamint a Pötörke Nép-
művészeti Egyesület Apróbúza cso-
portja (nyírségit). A házigazda 
szovátai Sirülők három korcsoporttal 
(a Kicsinyek bukovinai, a Közép- 
széki és az Ifjú Sirülők marossárpa-
taki táncokkal) lépett közönség elé, 
míg a szovátai Tücsökraj népi zene-
kar sóvidéki muzsikát húzott. Az 
eseményen és az azt követő táncmu-
latságon ezúttal a Kedves zenekar 
biztosította a talpalávalót, mint sok-
szor az elmúlt évek során – számolt 
be Kiss Enikő szervező, a Sirülők 
együttesvezetője. 

Hálatelt szívvel gondoltak vissza 
az elmúlt tíz év közös élményeire, 
örömeire, amelynek során hét gene-
ráció indult el a néptánc csodálatos 
világában. Az együttes ez idő alatt 
számos helyi, térségi és megyei ese-
ményen lépett fel, a nagyobb csopor-
tok többször külföldön is turnéztak. 
Ugyanitt kezdeményezték 2021-ben 
a vonós hangszerek oktatását is, s 

ebből született a szovátai Tücsökraj 
népi zenekar. Sok-sok szakmai él-
mény, baráti kapcsolat született, a 
sok táncpróba, edzőtábor, táncos hét-
vége, színpadi fellépés mellett erős, 
összetartó közösség is kialakult. Ezt 
mutatja az is, hogy a mostani ese-
ményre szép számban jöttek vissza a 
fészekből már kirepült első és máso-
dik generációs táncosok is, hogy a 
többiekkel együtt emlékezzenek,  
ünnepeljenek.  

Nem utolsósorban hatalmas kö-

szönet jár a gyerekek, ifjak családja-
inak, szüleinek a kitartó háttérmun-
káért és támogatásért is, ugyanakkor 
az oktatóknak (itt kiemelt köszönet 
illeti Tőkés Lórántot), a vezetőknek, 
irányítóknak, akik „nemcsak tudást, 
technikát adnak át, koreográfiát, ösz-
szeállítást, népzenét-néptáncot taní-
tanak, hanem gyermekeinknek, 
fiataljainknak egy életmód alappillé-
reit adják át, a népi kultúra kincseire, 
emberi, nemzeti, közösségi értékekre 
nevelnek” – tette hozzá az együttes 
vezetője.  

Egy köszönet pedig kijár ilyenkor 
az együttes állandó támogatásáért a 
szovátai önkormányzatnak és a hát-
térmunkáért a Bernády Közművelő-
dési Egyletnek, de minden más 
intézménynek, civil szervezetnek és 
magánszemélynek is, és egyben  
az egész szovátai helyi közösségnek 
is. 

Az évfordulós ünnepség anyagi 
támogatását Maros Megye Tanácsa, 
a Nemzeti Kulturális Alap, a Bethlen 
Gábor Alap, a Csoóri Sándor Alap, a 
Kulturális és Innovációs Miniszté-
rium, Szováta város önkormányzata, 
a logisztikai hátteret az Educatio SIL 
és Bernády Közművelődési Egylet 
biztosította. A vendégek szállását, el-
látását a Niko panzió és a Fekete-
medve szálló vállalta, a többszáz főre 
készített vacsora a Domokos Kázmér 
líceum konyhatündéreit dicséri, míg 
Molnár Ottília csodás és finom mé-
zeskalácsokkal érkezett az ese-
ményre.

Tíz éves a Sirülők néptáncegyüttes 

Nagy-Bodó Szilárd 

A jövő a fiataloké, kell érte tenni, 
kell érte dolgozni, hogy ez megtör-
ténjen – röviden ez volt a mottója a 
23. EU Akadémiának, amelyet Fé- 
lixfürdőn tartottak november 21–23. 
között. Ugyanakkor az eseményen az 
a kérdés is felmerült, hogy az a bizo-
nyos jövő miért ne kezdődhetne jövő 
héttől, miért kell erre várni. A Ma-
gyar Ifjúsági Értekezlet, a Kós Ká-
roly Akadémia Alapítvány és 
Wilfried Martens Center for Euro-
pean Studies eseményén a Népújság 
is részt vett. 

Az EU Akadémia a Magyar Ifjú-
sági Értekezlet egyik első programja 
volt 23 évvel ezelőtt, amelynek már 
az első kiadása is közös gondolko-
dásra késztette a fiatalokat azon ak-
tuális témák kapcsán, amelyek 
meghatározzák a mozgásterüket, 
mondta Szilágyi Dóra Emese, a Ma-
gyar Ifjúsági Értekezlet elnöke, aki 
arra is rámutatott, hogy az Akadémia 
céljai ma sem változtak, ugyanakkor 
az esemény elengedhetetlen része a 
közösségépítés is. 

A Wilfried Martens Center for 
European Studies és a Kós Károly 
Akadémia Alapítvány az esemény 

főtámogatója és szakmai partnere is, 
előbbi azért is fontos, mert egy szé-
lesebb világlátás kialakításához biz-
tosít tudást. Az idei konferencia 
középpontjában az adaptáció állt, az, 
hogy a fiatalok hogyan tudnak alkal-
mazkodni, és hogyan tudják alakítani 
a mostani politikai és gazdasági kö-
rülményeket, valamint miként tud-
nak a mesterséges intelligenciával 
együtt dolgozni, hogyan tudnak el-
lenállóak lenni a jelenlegi gazdasági 
nehézségek közepette, mindezt pedig 
miként tudják itthon, Erdélyben 
megtenni. 

Az Akadémián sikerült olyan té-

mákat választani – akár a munkaerő-
piac, a vállalkozások, vagy a techno-
lógia – amelyek elérték a fiatalok 
ingerküszöbét, hiszen az előadások 
végén kérdéseket tettek fel, ami azt 
jelenti, hogy a feldolgozott témák va-
lamit elindítottak bennük, mondta 
Szilágyi Dóra Emese, aki sikeresnek 
ítélte meg a 23. EU Akadémiát, 
ugyanakkor biztosította arról a nyil-
vánosságot, hogy jövőre is lesz foly-
tatás. 

Kovács Péter, a Kós Károly Aka-
démia Alapítvány alelnöke, a Ma-
gyar Ifjúsági Értekezlet alapítója és 
első elnöke is jelen volt az esemé-

nyen, és lapunknak elmondta, 23 
évvel ezelőtt résztvevőként és szer-
vezőként volt jelen az Akadémián. 
„Közel negyed évszázaddal ezelőtt 
az öregek azt mondták, hogy a jövő 
a tiétek, ez pedig már akkor nagyon 
idegesített, hiszen felmerült a kérdés 
bennem, hogy miért kell ezt meg-
várni, miért ne kezdődhetne a jövő a 
következő héttől” – mondta Kovács 
Péter, aki aláhúzta azt is, hogy senki 
nem fogja a fiatalok helyett megcsi-
nálni azt, ami nekik jó. A Kós Károly 
Akadémia Alapítvány alelnöke arra 
biztatta a fiatalokat, hogy legyenek 
kezdeményezőbbek, tanuljanak töb-
bet, álljanak több lábon. A kulcsszó 
a több, fogalmazott Kovács Péter, 
hozzátéve, hogy a világ gyorsan vál-
tozik, ezért is kell több lábon állni, 
megtanulni tanulni, hiszen ez elen-
gedhetetlen a boldoguláshoz. Ugyan-
akkor többet kell gondolkodni 
Erdélyről is, hiszen az itteni, a romá-
niai, bukaresti, döntések határozzák 
meg az emberek életét. A fiataloknak 
az is a feladata, hogy jobban csinál-
ják, mint az előttük lévők, ne akarja-
nak egy kicsi RMDSZ lenni, emelte 
ki az alapítvány alelnöke. 

A román politika és a román poli-
tikai pártok nem érettek meg arra, 

hogy empátiával forduljanak a ma-
gyar igényekhez. Ez lehet a jövőben 
változni fog, de jelenleg nem ez a 
helyzet, ezért is fontos, hogy Buka-
restben ott legyen a magyar érdek-
képviselet, ott legyen a magyar 
érdekképviselet a megyei és helyi 
önkormányzatokban, és ha lehet, 
akkor legyen magyar polgármester 
is, nyomatékosította Kovács Péter, 
aki szerint ha ezek a tényezők meg-
vannak, akkor teljesen másként fog-
nak ránk tekinteni mint nemzeti 
közösségre, és másképpen fognak vi-
szonyulni azokhoz az ügyekhez is, 
amelyek számunkra fontosak. 

Az Erdély felé fordulás kapcsán a 
Kós Károly Akadémia Alapítvány al-
elnöke kifejtette, hogy ez nem pénz, 
hanem hit kérdése, akkor sem, ha 
vannak olyan szervezetek, amelyek 
több pénzt tudnak egy-egy ese-
ményre fordítani. Hiszen korábban, 
akár az első Akadémia idején, nem 
volt LED-fal, nem volt ennyi csillag 
a szállodán, de mindent megoldottak, 
emelte ki a MIÉRT alapítója. Az a 
kérdés, hogy hisznek-e a fiatalok az 
erdélyi ügyben. Kovács Péter szerint 
egyértelműen megvannak ezek a fi-
atalok, csak át kell hangolják az atti-
tűdjüket Erdélyre. Nem Magyar- 
ország felé kell fordulni, hanem a 
helyi közösségek irányába, több 
helyi kezdeményezésre, több helyi 
ügyre és több helyi emberre van 
szükség.

23. EU Akadémia 
A jövő a fiataloké 
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Pedagógus Szolgálati Emlékéremmel ismerték el a 2025-ben nyug-
állományba vonult nyolc Maros megyei tanító, tanár munkásságát 
november 20-án a Bolyai Farkas Elméleti Líceum tanári szobájá-
ban tartott ünnepségen. A magyarországi pedagógusokhoz ha-
sonlóan a kitüntetést a belügyminiszter azoknak a köznevelési 
intézményekből (óvoda, általános és középiskola, főiskola, egye-
tem) nyugdíjba vonuló pedagógusoknak adományozza, akik leg-
kevesebb 25 éven át a diákok oktatása-nevelése érdekében 
kiemelkedő munkát végeztek.  

Bodolai Gyöngyi 

Az eseményről érdeklődésünkre 
Horváth Gabriella, az RMPSZ (Ro-
mániai Magyar Pedagógus Szövet-
ség) megyei szervezetének elnöke 
számolt be. Elmondta, hogy az elis-
merés odaítélése érdekében minden 
évben értesítik az óvodák, iskolák 
magyar igazgatóit, a megye magyar 
tanfelügyelőit, hogy amennyiben van 
olyan kolléga, aki eleget tesz a felté-
teleknek, éljen a lehetőséggel. Alanyi 
jogon mindenkinek jár, de nem biz-
tos, hogy mindenki akar élni is  
vele. A javaslatot a megyei RMPSZ-
elnök kell elindítsa a KEZDEMÉ-
NYEZÉS elnevezésű formanyom- 
tatvány kitöltésével, egy másik, a 
NYILATKOZAT kitöltése a javasolt 
személyre hárul, és egy laudációt kell 
csatolni a kitöltött formanyomtatvá-
nyokhoz. Megyénkben az ünnepség 
napjával bezárólag 65-en vették át a 
kitüntetést felettesek, kollégák által 
írt méltatás kíséretében. 

Az idei rendezvényen Horváth 
Gabriella megyei elnök házigazda-
ként köszöntötte a kitüntetésre jogo-
sultakat és a méltatókat, a jelen lévő 
hivatalosságokat és a kitüntetésben 
részesülők meghívottjait. Köszönetet 
mondott Hajdú Zoltán igazgatónak a 
lehetőségért, hogy évről évre a Bo-
lyai iskola látványos tanári szobájá-
ban tarthatják az ünnepséget. Az 
igazgató házigazdaként és kolléga-
ként köszöntötte a jelenlévőket. A to-
vábbiakban Antal Levente főtan- 
felügyelő-helyettes köszöntötte az 
ünnepség résztvevőit, jelen volt dr. 
Fejes Réka, a tanítók szaktanfelügye-
lője, dr. Irsai Izabella kémia-fizika 
szakos szaktanfelügyelő, Illés Ildikó 
nyugalmazott főtanfelügyelő-helyet-
tes, Vass Ferenc és Dénes József 
RMPSZ-tisztségviselők. 

A köszöntők után névsor szerint 
méltatták a nyolc pedagógust, akik 
közül ketten a gernyeszegi Teleki Do-
mokos Általános Iskola pedagógusai, 
méltatásukat kolléganőjük, Kali Eme- 
se, az iskola RMPSZ-felelőse írta.  

Az I. didaktikai fokozattal rendel-
kező Bordy Anna biológia szakos ta-
nárnő 1990 óta címzetes tanára a 
gernyeszegi iskolának, munkáját 
magas fokú pedagógiai felkészültség 
jellemzi. A tantestület meghatározó 
személyiségeként a hagyományos és 
az új módszereket alapos és kitartó 
munkával ötvözte. Sok tanítványát 
készítette fel a középiskolába és az 
egyetemi oktatásban való bejutáshoz, 
az évek során a gernyeszegi iskolá-
ban jól működő biológiai laboratóri-
umot szerelt fel. Nagy hangsúlyt 
fektetett az új módszerek megismer-
tetésére és a csoportmunka megszer-
vezésére – olvasható többek között a 
méltatásban. 

Az iskola másik díjazott tanára, 
Nagy-Lőrincz Anna fő feladatának 
tekintette a vidéki gyermekek felké-
szítését arra, hogy a kihívásoknak 
eleget tudjanak tenni, és az erkölcsi 
értékek, a tisztelet, a jóság, a toleran-
cia részük legyen. Diákjait az évfo-
lyamuknak megfelelően minden 
versenyre benevezte, hogy hozzá-
szoktassa őket a kihívásokhoz, a ver-
senyszellemhez, ennek eredménye- 
ként országos szakaszra is eljutottak. 

Örömmel töltötte el, hogy növendé-
kei közül sokan választották a tanítói-
nevelői pályát. Meggyőződése, hogy 
segítséggel, példamutatással, kitartás-
sal minden gyermek sikeres felnőtté 
„varázsolható”, akinek helye van a 
társadalomban – írja sok egyéb di-
csérő szó mellett Kali Emese kollé-
ganő. 

Csatlós Mária, a Marosvásárhelyi 
Művészeti Főgimnázium római kato-
likus vallástanára úttörőként kezdte 
pályafutását, amikor a rendszerváltás 
utáni nehéz években próbálták intéz-
ményes szinten bevezetni a vallások-
tatást. Mind szakmai téren (2015-től 
az Ökumené doktori iskola hallgató-
jaként végez kutatásokat, és közöl 
egyháztörténeti tanulmányokat), 
mind az oktatás terén kimagasló tel-
jesítményeket ért el. Több száz gyer-
meket készített fel helyi és országos 
versenyeken való megmérettetésre, 

ahol kitűnően teljesítettek, és a helyi 
közösség programjaiba bekapcso-
lódva önkéntes, karitatív tevékenysé-
geket is végeztek, hátrányos helyzetű 
és beteg személyeken segítve. Kez-
deményezője volt az árva gyerme- 
keket támogató Cipősdoboz ado-
mánygyűjtő akciónak. Egyik megál-
modója és társszervezője az Erdélyi 
Főegyházmegyei Kreativitás-vetélke-
dőnek, amely ma már regionális 
szintű tehetségkutató versenyként 
szerepel a tanügyi rendszerben, és 
évente több száz magyar diák vesz 
részt rajta. A tanárnő példaértékű 
szakmai tudása, pedagógiai érzéke, 
jellemet formáló értékrendje a ke-
resztény identitás és a magyarság ha-
gyományának megőrzését szolgálja – 
írja Cseh Ágnes, a Művészeti Főgim-
názium RMPSZ-felelőse.  

Demeter Mária sikeres tanítónő-
ként gyermekek százait kísérte az 
írás-olvasás megtanításától a felső ta-
gozat megkezdéséig. Időközben 
számtalan továbbképzőn és átképzé-
sen vett részt, 2008-ban iskolapszi-
chológusi képesítést szerzett, 2010- 
től iskolapszichológusként és igazga-
tóhelyettesként tevékenykedett a 
szászrégeni Augustin Maior Általá-
nos Iskolában. Legfontosabb célja a 
megértésre, elfogadásra, szeretetre 
nevelés. A szülőknek és kollégáknak 
a szakmai kérdések mellett sokat se-
gített az élet kihívásaival való meg-
küzdésben. Szakmai tapasztalatait 

rendszeresen a sajtóban is megosz-
totta. Fontosnak tartja a közösségépí-
tést, a köz érdekében kifejtett 
munkát, ezért 2008-tól képviselőként 
a szászrégeni helyi tanácsban hozzá-
járult új testvértelepülési kapcsolatok 
kialakításához. Rendkívül energikus 
személyiségéért a gyerekek, a szülők 
és a kollégák elismerését is kiérde-
melte – derült ki Dénes Józsefnek, a 
szászrégeni Alexandru Ceuşianu Is-
kola igazgatóhelyettesének méltatá-
sából.  

Györfy Éva óvodapedagógus, a 
marosvásárhelyi Stefánia óvoda volt 
igazgatója Székelyudvarhelyről in-
dult, majd pályáját Marosvásárhelyen 
folytatta, ahol több óvoda lelkes alkal-
mazottjaként korán kitűnt autonóm 
személyisége, hivatástudata, a köz és 
a kultúra iránti elkötelezettsége. Oda-
adással végzett munkájával, a jövőbe 
vetett hit reménységével kivívta az 
egykori 6-os Számú Óvoda közössé-
gének szeretetét és megbecsülését, és 
megválasztották igazgatónak. Nagy 
változást, az óvoda bővítését tűzte ki 
célul, és az épület infrastruktúrájának 
fejlesztésével és bővítésével a hosszí-
tott programú óvoda valósággá vált. 
Marosvásárhely legrégebbi kisdedó-
vója, a Stefánia Napközi Otthonos 

Óvoda igazgatójaként nagy hangsúlyt 
fektetett a gyermekközpontúságra, a 
sportra, a népi hagyományok megis-
mertetésére és átadására, valamint a 
közösségformálásra a szülőkkel rend-
szeresen szervezett közös tevékeny-
ségek révén. Pályája kezdetétől 
folyamatosan képezte magát, megsze-
rezte az I-es szakmai fokozatot, és a 
Károli Gáspár Református Egyetem 
Tanítóképző Karán is eleget tett köte-
lezettségeinek.  

Munkássága szorosan összefonó-
dott a helyi közösség aktív szervezé-
sével a szülőföld iránti kötődés 
erősítése érdekében. Cserkésztevé-
kenységeket, később egyesületet 
vezet, sítáborokat szervez, lehetősé-
geihez mérten a város közösségi 
programjaiban is aktívan veszi ki ré-
szét – hangzott el Kertész Katalinnak, 
a Stefánia óvoda RMPSZ-fele- 
lősének méltató szövegében.  

Nehéz négy sűrűn teleírt oldalból 
kiválasztani a legjellemzőbb megálla-
pításokat, értékelést dr. Fejes Réka, a 
magyar tannyelvű I–IV. osztályokban 
folyó oktatásért felelős tanfelügyelő 
laudációjából, amelyet kolléganőjé-
ről, Kiss Tünde magyar nyelv és iro-
dalom szakos tanárról és tanfelü- 
gyelőről írt, aki a Babeş–Bolyai 
Egyetem Bölcsészettudományi Karán 
orosz–magyar szakot végzett. Hét vi-
déki és két marosvásárhelyi általános 
iskolában tanított pályájának első éve-
iben, majd a Bolyai Farkas Elméleti 

Líceumban talált igazi otthonra. Pe-
dagógusi pályájának minden állo-
mása értékes volt, mert a tanítás iránti 
elkötelezettségével példát mutatott 
diákjainak és kollégáinak hittel, lelke- 
sedéssel, odaadással, fiatalos lendü-
lettel végzett munkája során.  

Pedagógusi hitvallása: „A gyer-
mekek és ifjak tanítása-nevelése az 
élet alfája és ómegája számomra. 
Mindezt messzemenő igényességgel, 
felelősséggel, empátiával és szeretet-
tel végzem”. Ennek ellenére a sors 
másfelé, egy új szakmai állomás felé 
terelte, a Maros Megyei Tanfelügye-
lőségre, ahol a magyar nyelv és iro-
dalom, a református és római 
katolikus vallás, német nyelv és iro-
dalom szakfelügyelői teendőket bíz-
ták rá. A tanfelügyelőségen töltött 17 
év alatt célja volt rangosabbá tenni az 
anyanyelv oktatását, és ténylegesen 
minőségi ugrásra ösztönözni a peda-
gógusokat. Helyzetfelismerési és 
konfliktuskezelési képességeinek kö-
szönhetően sok megoldás, javaslat, 
ötlet született, amely célra vezetett 
mind a tanításban, mind szakirányítói 
munkájában. Bizonyíték az általa 
szervezett számtalan szakmai és pe-
dagógiai tanácskozás, konferencia, 
körzeti, megyei és országos verse-

nyek, országos vizsgák, szakmai ta-
nácsadások. Munkatársaiban mindig 
megtalálta a partnereket, barátokat, 
merített a múltból, megélte a jelent, 
és jövőt alkotott egy közösségért a 
közösséggel – mondott köszönetet fá-
radhatatlan munkájáért kolléganője, 
dr. Fejes Réka szaktanfelügyelő.  

Léta Áron András, az erdőszent-
györgyi Szent György líceum mér-
nök-tanára, az iskola volt igazgató- 
helyettese és igazgatója a példaértékű 
kitartás, az elhivatottság és az élet-
hosszig tartó fejlődés képviselőjeként 
tiszteletre méltó életutat hagy maga 
után – hangzott el Hegyi László ta-
nárkolléga méltatásában.  

Léta Áron 16 éves korában a leg-
keményebb munkával bányában laka-
tosként kezdett dolgozni, hogy 
unitárius lelkész édesapja meghurco-
lása és börtönbe zárása miatt anyagi-
lag segítse a családot. A munka 
mellett a Lupényi 1-es Számú Ipari 
Líceum esti tagozatán tanult, majd 
érettségizett, és a Petrozsényi Mű-
szaki Egyetemen mérnöki oklevelet 
szerzett. Ötévi munka után 1998-ban 
unitárius vallásórákat vállalt az erdő-
szentgyörgyi iskolaközpontban. Ezt 
követően pályáját a folytonos képzé-
sek határozták meg: 2000-től kezdve 
elvégezte a Tanárképző Intézet pszi-
chopedagógiai képzését, 2001-ben 
pedagógusi véglegesítő vizsgát tett, 
majd a Petru Maior Egyetem Mérnöki 
Karán a technológiai oktatás poszt-

graduális képzési szakán diplomázott. 
Ugyanabban az évben pedagógusi 
véglegesítő vizsgát tett a műszaki tan-
tárgyak oktatására, amit két év múlva 
a 2-es fokozati vizsga követett, és 
2009-ben megvédte I-es fokozati 
szakdolgozatát. 2007-ben igazgatóhe-
lyettesnek nevezték ki. Több sikeres 
pályázat lebonyolítása révén anyagi 
forrásokat teremtett az iskola techni-
kai, biztonsági felszerelésére. Bár 
munkáját mindig a diákok iránt érzett 
felelősség, a kollégák megbecsülése 
és a közösségért végzett munka hatá-
rozta meg, 2010-ben a diáklétszám 
csökkenésére hivatkozva megszüntet-
ték az erdőszentgyörgyi iskolának ki-
járó magyar aligazgatói tisztséget, de 
tanárként továbbra is ugyanolyan 
odaadással és lelkesedéssel dolgozott. 
2018-ban a Kolozsvári Műszaki 
Egyetemen újabb posztgraduális ok-
levelet szerzett alkalmazott számí- 
tástechnika és programozás szak- 
területen. Ennek eredményeképpen 
már informatikát is tanított az időköz-
ben Szent György Technológiai Líce-
umnak átnevezett iskolában, ahol 
versenyvizsga révén 2017-ben újra el-
nyerte az igazgatói állást. Tovább 
folytatta az iskola fejlesztését, korsze-
rűsítését, a pályázati lehetőségeket ki-
használva, szem előtt tartva az 
intézmény diákjainak, alkalmazottai-
nak érdekeit. Eredményei ellenére 
2021-ben meglepetésszerűen közöl-
ték vele, hogy véget ért igazgatói ki-
nevezése, és 2025-ös nyugdíjba 
vonulásáig újból tanárként dolgo- 
zott – hangzott a méltatásban.  

Szabó Irén-Gyöngyi, a Gyulakutai 
Általános Iskola elemi tagozatos ta-
nára megszakítás nélkül, 46 éven át 
lelkiismeretesen, hűséggel, odaadás-
sal, áldozatkészséggel végezte mun-
káját. Az a tanítóegyéniség, aki 
hivatásnak és egyben örömforrásnak 
tekinti munkáját. Hisz a tanítás és a 
tanulás világot formáló erejében. Val-
lomása szerint, ha becsukódik az osz-
tályterem ajtaja, a tanítóé a lehetőség 
és a felelősség is. Így nevelt, tanított 
szeretve, féltve egy olyan korszakban 
is, amikor a kisebbségi magyar okta-
tásban nem feltétlenül a gyermekköz-
pontúság volt az irányadó. Tanít- 
ványai szemét és szívét nemzeti érté-
keink felé fordítja. Hivatásának fontos 
célja, hogy a gyermekeket rávezesse 
népi kultúránk szeretetére, hogy azt 
a jövő nemzedék is megőrizze és 
tisztelje. Kiemelkedő tehetséggon-
dozó munkája eredményeként tanít-
ványai számtalan körzeti, megyei és 
országos verseny díjazottjai, de 
gondja van a tanulási nehézségekkel 
küzdő diákok felzárkóztatására is. 
Osztályában a legszerényebb képes-
ségű tanulók is rendelkeznek eszköz-
szintű írás-olvasás készséggel. A 
legkisebb, legelesettebb gyermek 
vagy szülő mellé is oda tud hajolni, 
valahányszor erre szükség van. Ta-
pasztalatait módszertanosként min-
dig szívesen osztja meg kollégáival. 
Létrehozta, összekovácsolta Gyula-
kuta község tanítóinak módszertani 
közösségét. A pedagógiai gyakorlat-
ban újító szellemű technikák, kipró-
bálását és bevezetését szorgalmazza. 
Tanítóképzős diákokat, egyetemi 
hallgatókat fogadott osztályában, se-
gítve őket, hogy kiváló szakemberek 
legyenek; szakmai bemutatókat vál-
lalt körzeti és megyei szinten – válo-
gattuk a méltató szavakat Kovács 
Zoltán iskolaigazgató laudációjából.  

A rendezvény végén a diploma és 
az érem mellé az elismerést átvevő 
pedagógusok egy szál rózsát kaptak, 
és sok-sok jókívánságot a nyugdíjas 
évekre.  

Nyugdíjba vonuló pedagógusoknak mondtak köszönetet  
2025. november 25., kedd                                                                                                    OKTATÁS                                                                                                             NÉPÚJSÁG●5 

Balról jobbra: Györfy Éva, Csatlós Mária, Kiss Tünde, Szabó Irén-Gyöngyi, Léta Áron András, Demeter Mária, Horváth Gabriella 



Küküllőszéplakon a legnagyobb és legfontosabb beruházás az új, 
nagy teljesítményű, teljesen automatizált vízüzem, amelynek be-
üzemelése és a múlt héten leszállított sótalanító berendezés rá-
kapcsolása a napokban várható. Amint Szakács Béla, 
Küküllőszéplak polgármestere hangsúlyozta, a számtalan beru-
házás mellett számára prioritás a minőségi ivóvíz előállítása a köz-
ség lakosságának. Ugyanakkor egy alternatív megoldást 
terveznek annak érdekében, hogy a nyáron történt veszélyhely-
zethez hasonló esetekben is jó minőségű vezetékes vizet szolgál-
tassanak a község lakosságának.  

A megáradt Korond-patak május 
27-én öntötte el a parajdi sóbányát, 
és az akkor bekövetkezett bányaka-
tasztrófát követően a Kis-Küküllő tö-
mény sós vízzel szennyeződött, 
ennek következtében a Küküllő 

menti települések minőségi ivóvízel-
látása azóta sincs megoldva. A nyá-
ron a küküllőszéplaki kis kapacitású 
vízüzemet is le kellett állítani a 
magas sókoncentráció miatt, ugyan-
akkor egyértelművé vált, hogy lét-

fontosságú egy nagyobb teljesítmé-
nyű vízüzem a Küküllő vizének 
megtisztítása és a község falvainak 
akadálymentes ellátása érdekében.  

A krízishelyzetben is vezetékes 
vizet szolgáltattak 

A vízhiánytól szenvedő többi 
érintett településtől eltérően Kükül-
lőszéplakon mindvégig a csapból 
biztosították a háztartásban felhasz-
nálható vizet, a lakosság nem kellett 
kihelyezett tartályokból hordja. A 
községvezető elmondta: a tűzoltóau-
tók által szállított vizet a vízüzem 
tartályaiba szivattyúzták, így a lakos-
ság háztartási célokra a vezetékes 
vizet használhatta a kritikus napok-
ban is. Az ivóvízhálózat kiépítését 
eredetileg a 70, 100, 110 méteres 
mélységű fúrt kutakból nyert vízre 
alapozták, azonban a vízminőség 
nem bizonyult megfelelőnek, a ter-
mőföldeken használt műtrágya miatt 
túl magas a kutak vizének nitrát- és 
nitrittartalma, ezért a szakemberek 
tanácsára a Kis-Küküllő vizének a 
felhasználásához folyamodtak. A fo-
lyóvíz befogása, a gátépítés, a víz-
üzem kibővítése pedig újabb projekt 
kivitelezését tette szükségszerűvé. 
Az új vízüzemre a pályázatot 2020-
ban nyújtották be, a beruházást idén 
januárban kezdték el, a katasztrófa 
idején azonban ideiglenesen leálltak 

a munkálatokkal. A jóval nagyobb 
kapacitású vízüzem 2,5 millió lejbe 
került, ebből az önkormányzat önré-
sze 150.000 lej. Az országos kataszt-
rófavédelmi hivatal javaslatára 
sótalanító berendezést szereztek be 
az Aquaserv vízszolgáltató révén, ezt 
azonban csak akkor működtetik 
majd, ha a folyó sótartalma a határ-
értéket meghaladja, mivel az áram-
fogyasztás miatt költséges a művelet, 
amellyel óránként 30 köbméter víz 
sótartalmát csökkenti a berendezés. 
Az idén nyáron tapasztaltak alterna-
tív megoldások kidolgozására ösztö-
nözte a polgármestert, mivel a 
krízishelyzetben egy távolabb eső te-

rületen található régi fúrt kutakat be-
üzemeltek, amelyek vizének minő-
sége a vizsgálatok szerint fogyasz- 
tásra is alkalmas. Így a régi kutak 
mellé fúrtak újat is az anyaországi 
testvértelepüléstől kapott pénzado-
mányból.  

Az új vezetékrendszer 200 ezer 
euróba kerül, és ha az országos tar-
talékalapból sikerülne pénzügyi  
forrást szerezni, az biztonságot je- 
lentene a lakosság ivóvíz-ellátása 
szempontjából. Községszinten a napi 
vízfogyasztás nyáron 500, ősztől ta-
vaszig hozzávetőleg 350 köbméter. 
Egyébként a vízhálózat és szenny-
vízhálózat is működik, a szennyvíz-
telep modernizálása közbeszerzés 
alatt van – hangsúlyozta a község 
elöljárója. 

Szakács Béla polgármester                   Fotók: Nagy Tibor

Sótalanító
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Korszerű vízüzemet adnak át Küküllőszéplakon

Küküllőszéplakon 
az önkormányzat saját 
költségvetésből meg-
építette a már nagyon 
várt községi ravatalo-
zót, amelyet minden 
felekezet használhat. 
Az egymillió lejes be-
ruházás utolsó simítá-
sait, a térkövezést 
végezték múlt héten, 
és rövidesen haszná-
latba vehető a tágas, 
légkondicionált épület, 
ahonnan a református 
és ortodox temető 
egyaránt megközelít-
hető.

A minisztérium által előirányzott 
gyűjtőkonténerek, hídmérleg leszál-
lítása és felszerelése még nem tör-
tént meg a Küküllőszéplak és 
Vámosudvarhely közötti külterüle-
ten, lakóházaktól távol elkészült hul-
ladékudvarban. A civilizált 
hulladékgazdálkodás révén megszű-
nik a környezetszennyezés, mivel a 
község lakossága díjmentesen lead-
hatja mindazt a hulladékot, nagyobb 
méretű tárgyat, ami nem háztartási 
szemét. Remélhetőleg nem kell majd 
évente több ízben is a közterületek-
ről összegyűjteni az építkezési hul-
ladéktól a bútorokig mindent, és a 
tervek szerint elektromos áramot si-
kerül majd termelni és ekként újrahasznosítani a beszál-
lított hulladékot. Ottjártunkkor a telepen a téli csúszós 
utak szórásához szükséges homokot vegyítették sóval. 

A polgármester így próbál takarékosan gazdálkodni 
ahelyett, hogy elegyített csúszásgátló anyagot vásárol-
nának, ugyanis annak az ára kétszer annyiba kerülne.

A hulladékudvar sem kihasználatlan 

Az Anghel Saligny program kere-
tében nem sikerült támogatást sze-
rezni a mellékutcák aszfaltozására, 
ami az önkormányzat legfontosabb 
tervei között szerepel.  

A községvezető sem érti, hogy 
miért sikertelen a pályázat, mivel 
annak ellenére sem kaptak erre fi-
nanszírozást, hogy a kiírásokban sze-
replő elsődleges feltételnek eleget 
tettek, ugyanis az ivóvíz- és szenny-
vízhálózat kiépítését mind a négy fa-
luban – Küküllőszéplakon, Héder- 
fáján, Nagyszentlászlón és Kisszent-
lászlón – befejezték, a lakosság is rá-
csatlakozott.  

Mivel a mellékutcák aszfaltozá-
sára nem kaptak támogatást, azokat 
a helyi költségvetésből próbálják 
majd megoldani. Egyébként az el-
kezdett pályázatok kivitelezése nincs 
veszélyeztetve, eddig finanszírozás 
hiányában még nem kellett munká-
latokat leállítani. A község köztéri vi-
lágításának korszerűsítése takarékos 
lámpatestek szerelésével a környe-
zetvédelmi minisztérium pályázata 
révén közel egymillió lejes beruhá-
zás, amelyet jövő év novemberéig 
kell kivitelezni. Héderfája és Kükül-
lőszéplak között két kilométeres ke-
rékpárutat terveznek építeni. 

A mellékutcák aszfaltozására 
nincs finanszírozás 

A téli csúszásmentesítésre készülnek

 A Maros Megyei Tanáccsal közösen elektromos iskolabuszra is sikeresen pályáztak a négy 
faluból ingázó diákok szállítására

A ravatalozó is elkészült 

SZERKESZTETTE: SZER PÁLOSY PIROSKA



102 pontot itthon nem szabad kapni senkit l 
Bálint Zsombor 

A címben olvasható mondat idézet. Sánta 
Szabolcs, a marosvásárhelyi városi sportklub 
csapatkapitánya mondta az SCM U Craiová-
tól elszenvedett hazai vereség után a kosár-
labda Nemzeti Liga 2. fordulójából bepótolt 
mérk zés után. (Mondjuk,  105-öt mondott, 
de hát annyit nem is kapott a csapat, „csak” 
102-t.) Egyben jelzi a CSM védekez  játéká-
nak min ségét is. Ugyanakkor el kell ismerni, 
hogy az akarással, a küzd szellemmel nem 
volt baj, támadásban felülmúlta önmagát a 
hazai keret. Mégis, hogy miért mondta azt 
Faragó Péter vezet edz , hogy saját magun-
kat vertük meg, arra néhány statisztikai adat 
ad magyarázatot. 

Az els  negyed végén ugyanis még Ma-
rosvásárhely vezetett egy ponttal, de már 
akkor elég világosan lehetett látni, hogy a 
végs  gy zelemre nemigen van esélye. A cra-
iovaiak ugyanis – ellentétben a CSM-mel – 
rengeteg dobást kihagytak, mintegy 35%-nál 
jártak tíz perc után, azonban gyakorlatilag 
minden kimaradt dobásuk után az történt, 
hogy Robinson vagy Dishman, esetleg Vida 
begy jtötte a labdát, és könny  két pontot 
szerzett közelr l. Tíz perc alatt kilenc (!) tá-
madó lepattanójuk volt, ebb l 17 pontot (!) 
szereztek (az összes 25-b l). 

Craiova pedig annál sokkal jobb csapat, 
hogy ezt a rettenetesen rossz dobószázalékot 
folytassa (a 35%-ban benne vannak a máso-
dik esélyb l dobott pontok is, azaz az els  
próbálkozások esetében inkább olyan 10%-
os lehetett az arány), ráadásul folytatódott a 

CSM katasztrofális lepattanózása, Craiova a 
végére 40 labdát gy jtött be, köztük 18 tá-
madó lepattanót, amelyekb l 28 pontot szer-
zett. 

A vendégek két, szinte azonos képesség  
irányítója, Sessoms és Leggett a második ne-
gyedre berúgták a motorokat, és bármennyire 
is igyekezett a marosvásárhelyi gárda, képte-
len volt tartani a ritmust. A támadásban 
ugyanis meg kellett szenvedni minden pon-
tért (és elkerülhetetlen így, hogy ki-kimarad-
jon egy-egy kísérlet), míg az ellenfél 
nagyon-nagyon könnyen jutott egyrészt a pa-
lánk alá, másrészt pedig nem tette meg azt a 
szívességet, hogy rossz hatásfokkal dobjon 
távolról. 

A szurkolók ugyan végig bíztak az illuzó-
rikus fordításban, de a játék képén látható 
volt, hogy minden egyes marosvásárhelyi fel-
zárkózási kísérletre azonnal megvolt a cra- 
iovai válasz, és noha a végére csak öt pont 

volt a különbség, a sokkal jobb kerettel ren-
delkez  vendégcsapat sikeréhez nem férhet 
kétség. Még akkor sem, ha id nként néhány 
játékvezet i ítélet felborzolta a kedélyeket a 
lelátókon. 

Faragó Péter megállapításával („saját ma-
gunkat vertük meg”) pedig nem tudunk ma-
radéktalanul egyetérteni. Craiova azért nyert, 
mert sokkal jobb egyénenként is meg csapat-
ként is, a marosvásárhelyi keret pedig egyál-
talán nem biztos, hogy er sebb, mint a 
tavalyi. Inkább ellenkez leg. Neveket újra 
nem mondunk, de az, amit korábban már 
megállapíthattunk, ezen a meccsen is meg-
látszott. És nagyon-nagyon csodálkoznánk, 

ha a csapat a bajnokság folytatásában hirtelen 
megtáltosodna a lepattanózás (a játék egyik 
kulcseleme) tekintetében. 

A bajnokság 10. fordulójában a marosvá-
sárhelyi csapat szabadnapos volt, most pedig 
két hét szünet következik, a CSM a követ-
kez  hazai mérk zését a Nagyváradi CSM 
ellen játssza december 4-én 18 órától. Amely 
pillanatnyilag – az általunk csak El re Kije-
lölt Bajnoknak nevezett Kolozsvári U-BT hi-
ányában – a leger sebb kerettel rendelkezik 
a mez nyben.

Jegyz könyv 
Kosárlabda Nemzeti Liga, 2. forduló 

(elmaradt mérk zés): Marosvásárhelyi 
CSM – SCM U Craiova 97:102 (26-25, 
25-31, 21-24, 25-22). 

Marosvásárhely, Simon László Sport-
csarnok, 1400 néz . Vezette: Lauren iu 
Grigora  (Bodzavásár), erban Ra oga 
(Ploie ti), Costin Bogd nescu (Bukarest). 
Ellen r: Viorel Constantinescu (Kolozs-
vár). 

Marosvásárhelyi CSM: Relji  25 pont 
(1), Martini  22 (1), Sánta 13, Scott 13 
(1), Diggs 11 (3), Bor a 5, Bodó 4 (1), 
Corpodean 4, Sampson, Popa. Kispadon: 
Major, Kiss.  

SCM U Craiova: Sessoms 23 pont (6), 
Leggett 23 (2), Robinson 17, Dishman 16, 
Vida 7 (2), Nistor 7 (1), Zdanavi ius 5 (1), 

ibîrn  4, Pu ca u. Kispadon: Mariescu. 

Eredményjelz  
Kosárlabda Nemzeti Liga, 2. forduló: 

Marosvásárhelyi CSM – SCM U Craiova 
97:102; a 9. fordulóból: Bukaresti Rapid 
– CS Vâlcea 1924 Râmnicu Vâlcea 82:76, 
Bukaresti CSA Steaua – Bukaresti Di-
namo 86:72; 10. forduló: Galaci CSM – 
Bukaresti CSA Steaua 78:109, CSM BBA 
Petrolul Ploie ti – Bukaresti Dinamo 
86:92, Nagyváradi CSM CSU Raiffeisen 
– Temesvári SCM 96:74, Zsilvásárhelyi 
CSM – Nagyszebeni CSU 75:84, CSO 
Voluntari – Bukaresti Rapid 90:74, Bras-
sói Corona – FC Arge  Pite ti 83:76.

Mocsárba fulladt döntetlen 
Bálint Zsombor 

Ha az ASA mérk zése kapcsán 
mély talajú, lassú pályáról írtunk, a 
CS Afuma i – Sepsi OSK találkozó-
nak otthont adó játékteret nehezen 
lehet egyáltalán pályának nevezni. 
Felháborító és elfogadhatatlan, 
hogy a szövetség enged ilyen pályá-
kat a másodosztályban, hiszen még 
a 4. ligában sem lenne elfogadható 
az a mocsár, amely a csapatokat 
várta. A körülmények a kezdemé-
nyez bb és technikásabb csapatot 
sújtották jobban, a „rúgd és fuss 
utána” focit játszó CS Afuma i ki 
tudta harcolni a döntetlent, ám 
ehhez az OSK „cinkossága” is kel-
lett. 

A vendég együttes már az elején 
ostrom alá vette házigazdája kapu-
ját, s bár a pálya állapota miatt na-
gyon nehezen jöttek össze a 
kombinációk, néhány helyzetet 
mégis összehozott. Matei mindjárt 
az 1. percben próbára tette Stanciut, 
majd Iglesias duplázása lepattant a 
véd kr l. Az 5. percben szintén 
Matei l tt rá, a megpattanó labdát 
pedig Heras nem érte el a kapu el -
terében. A 9. percben Afuma i Ia-

mandache lövése révén veszélyez-
tetett, ám továbbra is az OSK volt 
kezdeményez bb, és a 19. percben 
Tchibota jobb alsóba helyezett lövé-
sét kitornászta a hazai kapus. A 24. 
percben Iamandache hat méterr l 
fölécsavarta, ám a nagyobb lehet -
ség ismét az OSK el tt adódott, a 
28. percben Techere  beadását Tchi-
bota 10 méterr l a kapusba l tte. Az 
els  félid t a házigazdák helyzete 
zárta, Alexandru P un éles szögb l 
csavart lövését Ungureanu szögletre 
tolta. 

Az id  múlásával egyre nehe-
zebben lehetett kezelni a labdát, 
egyáltalán megtartani az egyen-
súlyt a mocsárban, amely alól a 
második félid  elejére már ki sem 
látszott a gyep zöldje. A Sepsi OSK 
azonban újrakezdés után azonnal 
rálépett a gázra, és a 47. percben 
P un lövése egy véd r l Matei elé 
pattant a tizenhatos jobb oldalán,  
pedig a kapus alatt megszerezte a 
vezetést (0-1). Két perccel kés bb 
Heras szerzett labdát a középpá-
lyán, ám a sár lelassította a lendü-
letét, elcsúszott, a labda így 
Mateihez pattant, aki úgyszintén 
nem tudta átvenni, így a labda visz-

szakerült Heras elé, aki gyorsan 
talpra ugrott, és a bal kapufa mel-
lett a hálóba csavart (0-2). 

És ekkor jött az a hiba, amelyet 
már számtalanszor elkövetett az 
OSK, megpróbált ráülni az ered-
ményre. Hosszú ideig úgy is t nt, 
hogy a CS Afuma i képtelen meg-
újulni. Mi több, a 66. percben Tchi-
bota remek labdát kapott Mateit l 
két véd  közé, azonban belerúgta a 
kimozduló Stanciuba. Ez volt az a 
bizonyos kimaradt helyzet, amely 
megbosszulja magát, mert a 69. 
percben Haru  fölöslegesen sza-
bálytalankodott a középpályán, a 
hosszan beadott labda a tizenhatos 
jobb oldalán érkez  Ghine  elé pat-
tant,  pedig élesen kil tte a hosszú 
sarkot (1-2). Még felocsúdni sem 
volt ideje az OSK-nak, és a 71. 
percben a mocsárban ide-oda csúsz-
kálva, a felszabadítani akaró Sigér 
belerúgott ellenfele combjába a ti-
zenhatoson belül. A büntet t Ghine  
végezte el, gyengén és nem túl he-
lyezetten, ám hiába volt rajta a lab-
dán Ungureanu, az a keze alatt a 
hálóban kötött ki (2-2). Kivédhet  
és kivédend  lövés volt... 

Az egyenlítés után kétségbeeset-

ten próbált megújulni az OSK, ám 
ebben a pálya egyáltalán nem volt a 
szövetségese. Mégis: a 78. percben 
Oteli  l hetett rá 16 méterr l, ám 
Stanciu kiütötte a labdát, míg a 80. 
percben egy kapu el tti kavarodás-
ban Tchibota nem tudta bekotorni a 
játékszert, kivágták a gólvonalról. A 
84. percben Tchibota betalált 
ugyan, de a partjelz  lest jelzett. 

Ezzel újabb fontos pontokat ve-
szített a Sepsi OSK, és elszalasz-
totta a lehet séget, hogy azonos 
pontszámmal felzárkózzon az ASA 
mögé.  

A sepsiszentgyörgyi csapat leg-
közelebb a Jászvásári CSM Politeh-
nicát fogadja, a mérk zést 
december 1-jén, hétf n délután fél 
kett t l játsszák a Duna Arénában. 

A játék min ségét és a találkozó végkimenetelét dönt  mértékben befolyásolta a mély talajú 
pálya.    Fotó: a Clubul Sportiv Afuma i közösségi oldala

A tabella 
 1. Corvinul 1921         14         11        3         0       22- 7         36 
 2. FC ASA                   14          9        2         3       33-16        29 
 3. Steaua                      14          8        3         3       25-18        27 
 4. Sepsi OSK               14          8        3         3       19-14        27 
 5. Bodzavásár              14          8        2         4       26-13        26 
 6. Resicabánya            14          8        2         4       25-14        26 
 7. FC Bihor                 14          8        2         4       25-15        26 
 8. FC Voluntari            14          6        6         2       16-11        24 
 9. Chiajna                    14          7        2         5       24-14        23 
10. Târgovi te              13          6        3         4       24-14        21 
11. Afuma i                  14          6        3         5       21-18        21 
12. Jászvásár                13          6        3         4       14-14        21 
13. Bákó                       14          4        4         6       13-19        16 
14. Karácsonk             14          5        3         6       15-23        16 
15. Sellemberk             14          3        4         7       21-22        13 
16. Slatina                    14          3        4         7       15-19        13 
17. CS Dinamo            14          2        6         6       12-19        12 
18. Újszentes                14          3        3         8       17-26        12 
19. Beszterce                14          2        4         8       12-24        10 
20. Tunari                     14          1        5         8       13-25         8 
21. Câmpulung             14          2        2        10       8 -33        8 
22. Szatmárnémeti       14          2        1        11      11-33        7 

Eredményjelz  
* Szuperliga, 17. forduló: Ko-

lozsvári CFR 1907 – Bukaresti 
Rapid 1923 3-0, Galaci Suporter 
Club O elul – Konstancai FCV 
Farul 2-2. 

* 2. liga, 14. forduló: CS 
Afuma i – Sepsiszentgyörgyi 
Sepsi OSK 2-2. 

* NB I, 14. forduló: Diósgy r 
– MTK 4-0, Paks – Újpest 1-3. 
Az élcsoport: 1. Debrecen 25 
pont, 2. Paks 24, 3. Ferencváros 
22, 4. Puskás Akadémia 22. 

* NB II, 14. forduló: Soroksár 
– Csákvár 0-1, Duna Aszfalt Ti-
szakécske – Karcag 1-1, Szeged-
Csanád – Ajka 0-1, Videoton – 
Szentl rinc 0-0. Az élcsoport: 1. 
Vasas 29 pont, 2. Honvéd 26, 3. 
Csákvár 26.

Jegyz könyv 
2. liga, 14. forduló: CS Afuma i – Sepsiszentgyörgyi Sepsi OSK 2-2 

(0-0). 
Afuma i, községi stadion. Vezette: Marius B doiu (Craiova) – Vio-

rel Dobre (Bukarest), George Turcu (Bukarest). Tartalék: Alexandru 
Despina (Bukarest). Ellen r: Cristina Babadac (Resicabánya), Daniel 
Pirciu (Pite ti). 

CS Afuma i: Stanciu – A. P un, Robicek, Diomande, Gallo, Zaina, 
Ioni  (90+1. Pitulac), Enache (56. Ghine ), Iamandache (90+1. Fatai), 
Kaplan, Bamba (56. Atanase). 

Sepsi OSK: Ungureanu – Oroian (76. Ghimfu ), Vîrtej, Haru , 
Techere , Iglesias (46. Sigér), P un, Matei, Batzula (87. Aganovi ), 
Heras (67. Oteli ), Tchibota. 

Gólszerz k: Ghine  (69., 71. – büntet b l), illetve Matei (47.), 
Heras (49.). 

Sárga lap: Vîrtej (6.). 
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Fotó: a marosvásárhelyi városi sportklub közösségi oldala



Amikor ennek a két vállalatnak a 
neve elhangzik egy mondatban, ott 
általában arról van szó, hogy vala-
melyik fél valamilyen oknál fogva 
támadja a másikat, hiszen két ko-
moly konkurensről beszélünk. Vi-
szont most nem ez a helyzet, éppen 
ellenkezőleg: szerződést kötött a két 
vállalat, amely értelmében az Apple 
évi mintegy 1 milliárd dollárt fog fi-
zetni a Google-nek, hogy a Gemini 
AI modell testreszabott változatát 
használhassa az új, mesterséges in-
telligenciával támogatott Siri alap-
jául. Ezt a megállapodást egyelőre 
egyik fél sem erősítette meg hiva- 
talosan, de számos megbízható 
külső forrás is írt erről. Ez a terv 
egyszerre tűnik forradalminak és 
aggasztónak. Azt is elmagyarázzuk, 
hogy miért. 

A Siri az Apple virtuális asszisz-
tense, amely hosszú múltra tekint 
vissza. Az iPhone 4S-sel egyszerre 
debütált, még 2011-ben, amikor is 
szinte egyedülálló újdonságnak szá-
mított, viszont a digitális assziszten-
sek fejlődése miatt elég hamar 
háttérbe szorult, és az elmúlt évek 
során sokan több szempont miatt is 
titulálták – jogosan – bunkónak. 
Mostanra már a Google, az Amazon 
és az OpenAI is sokkal természete-
sebb, rugalmasabb és hasznosabb 
digitális asszisztenst kínál a felhasz-
nálóknak. Az Apple-nek pedig be 
kellett látni: ez így nem mehet to-
vább, valamit kezdeni kell a Sirivel. 
A digitális asszisztens új változata 
az almás vállalat egyik legfontosabb 
projektje 2026-ra. 

Ahhoz viszont, hogy a Siri való-
ban képes legyen felvenni a ver-
senyt a konkurenciával, szükség van 
a mesterséges intelligenciára, és 
ezen a téren sem áll jól az Apple. Az 
Apple Intelligence főleg az OpenAI 
mesteréges intelligenciáját hasz-
nálja, saját fejlesztésű modellje 
nincs az almás vállalatnak, és min-
den jel arra utal, hogy egy darabig 
nem is lesz. Ezért kell most a  
Google-lel szerződnie. A választás 
amúgy teljesen érthető, mert a Ge-

mini az egyik legfejlettebb modell 
az AI-piacon. Ezzel együtt is az 
Apple hatványozottan odafigyel a 
biztonságra. A Geminivel felturbó-
zott Siri az Apple saját Private 
Cloud Compute infrastruktúráján 
fog futni, ami azt jelenti, hogy 
az adatok továbbra is az 
Apple szigorúan védett 
ökoszisztémáján belül 
maradnak, ez pedig 
egy hatalmas kü-
lönbség a Google-
féle adatkezelési 
módszerhez ké-
pest. 

Az Apple 
döntése rövid 
távon hatalmas 
előnyökkel jár a 
felhasználók szá-
mára, hiszen ennek 
köszönhetően 15 
évvel a megjelenése 
után Siri végre képes 
lesz természetes beszélge-
tésekre, a szövegkörnyezet 
megértésére és összetett utasítá-
sok végrehajtására is, vagyis a Ge-
mini támogatásának köszönhetően a 
Siri az egyik legintelligensebb digi-
tális asszisztens lesz a piacon. A Ge-
mini bevezetése útján a világ egyik 
legjobb mesterséges intelligenciáját 
kapják meg, a végeredmény pedig 
kiforrott és megbízható lesz, az 
almás cégnek köszönhetően pedig 
biztonságosabb is, mint az eredeti. 

Itt van viszont egy nem is 
olyan kicsi „de”. Ugyanis hiába 
kapnak az Apple-felhasználók 
(is, végre) egy nagyon jó digitá-
lis asszisztenst, ez továbbra sem 
az almás vállalat sajátja. Az 
Apple pedig mindig is büszke 
volt arra, hogy az ökoszisztémá-
ját teljes egészében kézben 
tartja. Nem a büszkeség a kérdés 
itt, hanem az, hogy gyanítható, 
hogy hosszú távon mégsem lesz 
olyan jó – az Apple-termékek 
esetében – a Gemini, mint ahogy 
azt más szoftverek esetében 
megszokhatták a felhasználók. 

Hiszen az Apple az operációs rend-
szert, a gyárilag telepített programo-
kat és a hardverelemeket is maga 
ellenőrzi, fejleszti és gyártja. 

Pont ez az a tényező, ami megkü-
lönbözteti az Apple-t a konkuren-
sektől, illetve ami lehetővé teszi 
számára, hogy kompromisszum nél-
kül fejlessze a termékeit. 

Amennyiben viszont az egyik 

kulcsfontosságú technológia, neve-
zetesen a mesterséges intelligencia 
külső partnertől származik, az egy 
veszélyes precedenst teremthet. Az 
Apple mindig is kerülte, hogy má-
sokra támaszkodjon a kulcstechno-
lógiákban, saját chipjeit – mind a 
számítógépek, mind pedig a telefo-
nok esetében – azért fejlesztette, 
hogy ne függjön az Inteltől – emeli 
ki a HasználtAlma. Ezzel szemben 
a mostani döntés teljesen ellentétes 
irányba mutat. Egy olyan korszak-
ban vagyunk, akár tetszik, akár 
nem, amikor a mesterséges intelli-
gencia válik a számítástechnika új 
alapjává, az Apple pedig, ahelyett 
hogy ezt a technológiát saját kezébe 
venné, inkább megvásárolja mástól. 

Minden előrejelzés arra mutat, 
hogy a következő évtizedben a 

mesterséges intelligencia 
nemcsak egy funkció 

lesz a készülékek-
ben, hanem alapve-

tően fogja 
meghatározni a 
felhasználói él-
ményt, kezdve 
a kamera be-
állításaitól az 
üzenetértel-
mezésig vagy 
a fotószer-
kesztésig. Ezt 

pedig már most 
is látjuk, mert a 

nagy rivális Sam-
sung éppen a mes-

terséges intelligencia 
beépítésével hódít magá-

nak teret a piacon. Már a 
2024-ben bemutatott S szériás 

Samsungokban is ott volt a mester-
séges intelligencia, a keresésében, a 
képszerkesztésben és a digitális asz-
szisztens használatában is. Ez 
idénre még egy szintet lépett előre, 
és borítékolható, hogy a 2026-ban 
érkező Galaxy S26 modellcsalád 
esetében ismét egy fejlődést látha-
tunk majd. A Samsung mellett pedig 

az összes többi gyártó is rendre építi 
be a mesterséges intelligenciát a ké-
szülékeibe. Ilyen téren is látható az 
Apple lemaradása. A különbség vi-
szont az, hogy míg az Android ope-
rációs rendszer a Google alá 
tartozik, addig az iPhone-okat ve-
zérlő IOS teljes egészében az Apple 
fejlesztése, ebbe hoznak be most 
egy idegen részletet. 

Persze eddig is volt az iPhone-
okon App Store, ahonnan le lehetett 
tölteni harmadik féltől származó al-
kalmazásokat. Gondoljunk csak a 
Facebookra, amelynek az alkalma-
zását nem az Apple, hanem a Meta 
fejlesztette ki IOS-re is. De a Ge-
mini bevezetését nem lehet egyen-
lővé tenni azzal, hogy egy felhasz- 
náló letölt egy alkalmazást, hiszen 
ezzel a lépéssel a Gemini az operá-
ciós rendszer egyik alaprésze lesz. 
Ha pedig a Google modellje válik az 
Apple-termékek központi agyává, 
még ha testreszabott formában is, az 
kérdéseket vet fel az innováció füg-
getlenségéről. Mi történik, ha a  
Google stratégiát vált, vagy ha a két 
vállalat közötti kapcsolat megrom-
lik? Mi lesz akkor Siri jövőjével? Ha 
ez a pesszimista forgatókönyv érvé-
nyesülni fog valaha, akkor az az 
Apple számára azt jelenti, hogy éve-
ket veszít, évek munkáját kell minél 
gyorsabban megcsinálnia, vagyis ki 
kell fejlessze a saját megoldást. 
Hozzá kell tenni viszont azt is, hogy 
erre kevés esély van, hiszen a két 
vállalat között már rég van egy 
együttműködés, ami a keresőmotort 
illeti. Bár ritkán és „halkan” beszél-
nek róla, nyílt információ, hogy a 
Google nem is keveset fizet azért az 
Apple-nek, hogy az ő megoldása le-
gyen az alapértelmezett keresőmotor 
a Safariban, az Apple saját fejlesz-
tésű böngészőjében. 

Az pedig vitán felül áll, látva a 
jelenlegi technológiai trendeket, 
hogy egyrészt az Apple-nek szük-
sége van a mesterséges intelligenci-
ára, másrészt jelen állás szerint nem 
éri el a versenytársak szintjét. A  
Google-lel való megegyezés ugyan-
akkor nem jelenti azt, hogy az 
Apple nem fog befektetni a mester-
ségesintelligencia-kutatásba és -fej-
lesztésbe, azonban ez a fejlesztés 
zárt módon történik, így a nyilvá-
nosságnak fogalma sem lehet arról, 
hogy milyen szinten van, és hol dol-
goznak az előrelépés érdekében. 
Minden bizonnyal az Apple is tisz-
tában van azzal, hogy hosszú távon 
szüksége van egy saját, csúcsminő-
ségű AI-modellre, ami legalább 
olyan jó, mint a Gemini, és teljes 
egészében az ökoszisztéma részét 
tudja képzeni. Kérdés, hogy ezt mi-
korra tudják megvalósítani. Addig 
pedig minden jel szerint maradni 
fog a Gemini. 
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Szövetségre lép a Google és az Apple 

Google Gemini, a Google mesterségesintelligencia-modellje                  Forrás: Google

S Z E R K E S Z T I :  NAGY-BODÓ SZILÁRD

Apple–Google-együttműködés, illusztráció           Forrás: Apple 

 
 

Siri, az Apple digitális asszisztense 
Forrás: Apple 
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Kuszálik Péter 

Még mindig a világirodalom 
híres-neves íróinak dossziéiban la-
pozgatok, s válaszokat keresek ano-
nim kérdésekre. Az egyik azt firtatja: 
„miért épp Ez A Pasi kapta a koffer-
nyi zsozsót; írt ő valami olvashatót 
is, vagy csak fűrészport?” A lényeget 
megkerülő választ is megírta már va-
laki: „nem a mi pénzünket osztják, 
tehát nem szólhatunk bele”. To-
vábbá: ha Tőle visszavonják és Egy 
Másiknak adják, akkor azt is megtor-
pedózzák valakik. Meg kell szok-
nunk a díjazások furcsaságait és 
kész. Karesz szerint azzal bosszant-
ják a könyvmolyokat, hogy a legne-
hezebben olvasható szövegeket 
gyártó írókat tüntetik ki (büntetik 
meg?) Nobel-díjjal. Százalékos 
arányt nem tudtam mondani, de 
nekem is feltűnt a jelzett összefüg-
gés. Azt ajánlottam neki, hogy ne 
erőltesse a divatozást, hagyja a Sa-
muel Beckett-félék kötetét a polcon, 
s csak olyan könyveket olvasson, 
amelyek kiállják az olvasópróbát: ha 
az első tíz-húsz oldal után nem esik 
ki a kezéből, akkor olvassa végig. 
Vári Attila véleménye – „nem szé-
gyen olvasmányosan írni” – ügyesen 

körülhatárolja az ’olvasni érdemes’ 
kategóriát.  

A múlt héten Krasznahorkai 
László (K. L.) tb. doktori avatásán 
fölolvasott beszédéről írtam, meg 
arról, hogy az ő kedvenc írói itthon 
is eléggé ismert szerzők (ismertet 
mondtam, nem olvasottat). Krúdy 
Gyuláról pl. azt mondta: „számomra 
a legmagasabb magyar író” (nyilván 
nem centiméterre a legmagasabb). 
Gyula bá is a nagy csavargók közé 
tartozott, s aki utazik, annak az élmé-
nyei is számosabbak az ámbituson 
pipázókénál. Tizennégy évesen kezd-
tem autóstoppal járni Erdélyt, egy 
darabig írogattam a távokat és kilo-
métereket, mára csak a konklúzió 
maradt az utazási élményeim helyén: 
„a mostani – önzésen alapuló – autó-
bőség nem kedvez a romantikának”. 
A ’régi szép időkben’ két amerikai 
író jelentkezett utazással kapcsolatos 
élményekkel: Jack London (1876–
1916) és Jack Kerouac (1922–1969). 
Ha jól figyeltem, akkor K. L. listáján 
csak az utóbbi szerepelt. Jack Lon-
donról nem K. L., hanem Szerb Antal 
írt rövid nekrológot: „Első sikerei 
(…) elkényeztették; későbbi írásai 
giccsesek, és irodalmi értékük nem 
áll arányban óriási elterjedettségük-

kel.” (Sz. A.: A világirodalom törté-
nete.) Ezt csak egyféleképpen értel-
mezhetem: a nép – mely tömegesen 
képviselteti magát a könyvpiac vá-
sárlói szektorában – a giccs szerete-
téről híres. Nincs mit vitázni róla, 
hisz’ a tömegkultúra szavunk is ek-
képpen fogalmaz: „A tömegek (vélt) 
szórakozási, művelődési igényeit 
fenntartás nélkül kielégítő, felszínes 
kultúra”. Ezzel szemben az elit (= a 
társadalom kiemelkedő helyzetű, irá-
nyító szerepű, befolyásos része, 
színe-java) kultúrája: trendi, menő, 
dögös, penge, banánérlelő, szuper 
stb. Mit szólsz, Hermina, holnaptól 
mi is Elon Muskot – a világ legeli-
tebb elitjét – kell majd kövessük? Ha 
igen, akkor pénzhez egy hét bevásá-
rolok: láncfűrészt és három polcmé-
ter Nobel-pecsétes világirodalmat, 
Dallas-stílusú díszkötésben. 

A két amerikai író ’utazós’ köny-
veit (J. London: Országúton; J. Ke-
rouac: Úton) kb. ötven éve olvastam 
el. Az előbbiből még idézni is tudok, 
a másikat már árnyék borítja. Arra 
voltak jók, hogy egész életemben 
megtartsanak mászkálós természetű-
nek. Nem az ’utazós íróklub’ szer-
zője kívántam lenni, csupán a 
mérlegkészítés vágya terelt abba az 

irányba, hogy megírjam a magam 
’utazós’ könyvét. 2013-ban jelent 
meg a Hosszú úton című kötetem (14 
fejezet összegzi az utat és a stáció-
kat), hat év múlva a zarándokútjaim 
összefoglalója következett: Indulj el 
újra. Díjat a könyvekért nem kaptam, 
maga a Bejárt Út volt a jutalom. K. 
L. – érthető módon – csak Kerouac-
ról emlékezik meg (québeci francia 
szülők gyermeke, de már Ameriká-
ban született), az ő feltűnése indította 
el a must erjedését, a beatnemzedé-
ket meg az új időszámítást. „A hír- 
név – ami végül a vesztét is okozta – 
hullámként csapott össze a feje föl-
ött.” Viharos élete volt, ’sokat küzdött 
a démonaival’ és az írással is; Tru-
man Capote így jellemezte a műveit: 
„ez nem írás, ez gépírás”. (K. L. vi-
szont így értékelte T. Capote életmű-
vét: „nem akart semmit mondani”. 
Gyors leszámolások, akár egy Sha-
kespare-drámában.) Kerouac odarity-
tyentett egy harmincpontos ’csináld 
magad, de úgy, ahogy én mondom’ 
típusú kátét, ebből két tanácsot idé-
zek. Az elsőt az írással foglalkozók 
hasznosíthatják, az utóbbit bárki, 
analfabétáktól az életművészekig: 
„Vetkőzd le irodalmi, nyelvtani és 
mondatalkotási gátlásaidat. ▪ Egyszer 
s mindenkorra nyugodj bele a vesz-
teségbe.” (Forrás: hu.wikipedia.org.)  

A filmművészet is kitett magáért, 

ami az érthetetlenséget illeti. Diák-
korom kibogozhatatlan filmjét – Ta-
valy Marienbadban – Alain Resnais 
rendezte. A sztori „egy szerelmi há-
romszög története, amelyben a sze-
replők valós, vélt és kitalált emlékek 
útvesztőjében bolyonganak” – olva-
som a rövid jellemzést. Ha érthe-
tőbbre csinálják, akkor csak egy 
közepes pornófilm lett volna, így 
pedig világhírű művészfilm. Megvan 
az átkötő szál is a könyvek felé: az 
útvesztő. Jorge Luis Borges (1899–
1986) argentin író nem maradhatott 
ki a ’Krasznahorkai kedvencei’ listá-
ról, róla ezt a pár sort találtam: „írt 
novellákat, verseket és esszéket, 
amelyekben olyan témákat dolgozott 
fel, mint a labirintusok, a végtelen, a 
tükrök és a kettősség”. Stop, ismerős 
a téma! Tavaly tavasszal írtam egy 
mérges cikket arról, hogy milyen túl-
bonyolított tankönyvet tudtak össze-
ollózni a 2021-es Magyar nyelv és 
irodalom tankönyv szerzői. (A cikk 
az interneten is megtalálható: népúj-
ság archívum 2024. márc. 12.). A szi-
dás annak szólt, hogy a sulisokra 
olyan fogalmakat akarnak rátuk-
málni, amiket egyetemet végzett fel-
nőttek sem értenek meg. Ha Borges 
és barátai érthetetlen szövegeket 
gyártanak, az nem jelenti, hogy az ál-
talános iskolai tananyagba is fölve-
gyék azokat.

Néhány kedvenc  

A Magányosok Klubját vezető 
Kopacz Imola meghívására Roth 
Enikő szeniorörömtánc-oktató tartott 
rövid előadást a klubtagoknak. Ezt a 
fajta mozgásformát több mint 50 
évvel ezelőtt találta ki egy német 
táncpedagógus, Ilse Tuss. Ebben a 
táncban nincsenek hirtelen mozdula-
tok, ugrások, pörgések vagy külön-
féle akrobatikus elemek, sokkal 
inkább nyugodtabb mozdulatsorok, 
főleg sétalépések alkotják. Idővel 
annyira népszerűvé vált, hogy elter-
jedt egész Németországban, onnan 
eljutott Ausztriába, majd a környező 
nyugat-európai országokba. Csizmás 
Szilvia, Magyarország első okleveles 
szeniorörömtánc-oktatója az első 

képzést még 2016 szeptemberében 
indította.  

Mára már nagyon sok személy hi-
vatalosan is tudja oktatni. A szenior 
örömtáncot kifejezetten idős embe- 
reknek fejlesztették ki, különböző 
táncformák vegyítésével: néha pár-
ban táncolunk, néha négyen, hatan 
vagy éppen egy nagy körben min-
denki együtt. A feladat az, hogy min-
denki a saját képessége szerint 
próbálja meg magából a legtöbbet ki-
hozni, figyeljen, összpontosítson és 
persze érezze jól magát. A táncolás 
javítja a koordinációs készséget, a 
koncentrációt és a ritmusérzéket. 
Amerikai tudósok bebizonyították, 
hogy az összes idős korban végzett 

szellemi munka vagy fizikai mozgás 
közül legeslegjobban a rendszeres 
táncolás fejleszti az agyműködést, 
késlelteti az elbutulást. Komoly ösz-
szetett idegi munka, meg kell érteni 
a koreográfiát, azt meg kell tanulni, 
figyelni kell a zenére, a ritmusra, 
ezenkívül tánc közben egy gondolat-
tal már előbbre jár az ember agya, hi-
szen amikor éppen végrehajt egy 
mozdulatsort, már tudni kell, mi lesz 
a következő lépés. Egyszóval na-
gyon bonyolult agytevékenységről, 
mégis egyszerű mozgásról van szó, 
ami nem terheli meg az idős szerve-
zetet, és a zene gyógyító erejétől 
mindenkinek jobb kedve lesz. Az 
idősek a tánc hatására elkezdik újra 
használni az agyuk azon részeit, 
melyre a mindennapi életük során 
már nem volt szükségük, mondta az 
előadó, aki már másodszor volt a 
klub vendége.  

Ezután az előadó felkérte a refor-
mátus gyülekezet szeniorörömtánc-
csoportját, hogy mutatkozzanak be: 
Ágoston Ibolya, Baranyi Mária, 
Dogor Ágnes, Hegedüs Magda, Ilyés 
Aranka, Ilyés Jolán, Kovács Ella, 
Kodi Éva, Székely Ilona, Szolga 
Magdolna, Szilveszter Margit, Szalai 
Erzsébet, Takács Ciresica, Rácz 
Anna, Váradi Irma, Weber Mária. 
Majd Roth Enikő szeniorörömtánc-
oktató irányításával négy körtáncot 

Újra vendégek voltak  
a Magányosok Klubjában 

Kimaradtak a délutáni 
színházi előadások  

Gyermekkoromban édesapám alkalmanként színházba vitt, aztán az 
előadást megbeszéltük. Ő gyermekkorában érdeklődő típus volt. Mesélte, 
hogy a kályha mellett, a tűz világánál ismételte az ábécét. Az érdeklődés 
végigkísérte az életén át. Szabadidejében, munkája után rajzolt, hegedült, 
énekelni és táncolni tanított.  

A második házasságában nagy szorgalommal gyakorolt idegen nyel-
veket: oroszt, angolt, németet. Születésnapomra egy szép képeslapot írt 
angol nyelven, a barátnőim arany nyakláncot, pizsamát kaptak ajándékba, 
ezt nem értettem. Idősként a gyógyító növényeket olvasva mesélte, hogy 
használatuk jó az egészségre.  

Én lassan érlelődő alkat voltam, de érdeklődtem minden iránt, ami 
hasznos vagy épít. Az idők során sokfelé jártam színházba, múzeumokba, 
kiállításokra. Számomra az olyan alkotás volt a jó, amely lelkileg meg-
érintett, és a későbbiekben hosszú ideig emlékezni tudtam rá.  

Most már jobb időket élünk, lehet emlékezni, szabadon ünnepelni. Vá-
rosunkban bábszínház, ma már több színház is van. Könnyűzene, szim-
fonikus zene, festők, szobrászok, írók, költők, könyvvásárok, 
rendezvények. Jó, hogy a színházjegyeket meg is veszik. Az is jó, hogy 
sok fiatal munkája végeztével este eljár színházba, kikapcsolódni. 

Sokan vagyunk nyugdíjasok, akik általában érdeklődünk a kultúra 
iránt, itt is és ott is ott vagyunk. Kimaradtak viszont a kora délutáni szín-
házi előadások. Talán meg lehetne oldani, hogy egy-egy előadás délután 
5 óra körül kezdődjön. Ennek nagyon örülnének az érdeklődő nyugdíja-
sok, avagy a nagyérdemű! Egyébként meg vagyok elégedve a városunk 
eseménydús művelődési életével.  

Kenedich Piroska  

mutattak be nagyon szép zenei kísé-
rettel. A választott zeneszámok: 
Álmok májusban, Töviskoszorú, The 
last shanty, Paprikacsárdás. Ezután 
az előadó bevonta a jelenlevőket egy 
ülőtáncba, a Pozsonyi sétatéren című 
dalra. Elmondta, hogy az ülőtáncot a 
járáskorlátozottak részére készítet-
ték, és idősotthonokban nagy szere-
tettel fogadják.  

A vendégkönyvbe a következőket 
jegyezte fel az oktató: ,,Megtisztelő 
a meghívásuk, immár másodszor 
mutattam be a szenior örömtáncot, 
ma a kedves táncosokkal, a reformá-
tus gyülekezet csoportjával. Meleg 
szívvel ajánlom mindenkinek a rend-

szeres táncot, mert csodát művel, 
megtölt örömmel mindenkit. Mot-
tónk: mozgás–öröm–agytorna, mű-
ködik!” Ezután következett a 
szeretetvendégség, amit klubunk tag-
jai köszönetképpen készítettek. Az 
asztal finom készítményekkel meg-
rakott tálaktól roskadozott. 

Köszönet Kopacz Imolának, klu-
bunk vezetőjének, aki hivatásához 
kapcsolódva odafigyel arra, hogy 
mennyi minden hosszabbíthatja meg 
az időskori éveket. Külön köszönet 
illeti Roth Enikő szeniorörömtánc-
oktatót a nagyon tartalmas és tanul-
ságos előadásért. 

Czerán Erzsébet  

S Z E R K E S Z T E T T E :  MEZEY SAROLTA

A rovatban közölt levelek tartalmáért,  
a tényállítások hitelességéért a szerzők a felelősek.   

Elektronikus postán is fogadjuk leveleiket.  
A levélírók minden esetben tüntessék fel  

telefonszámukat és lakcímüket.  
Címünk: nepujsag@e-nepujsag.ro



MAROS MEGYEI TANÁCS 
ELNÖK 2025. november 21-én kelt 

349. számú rendelet 
a Maros Megyei Tanács nyilvános soros ülésének összehí-

vásáról 
A Maros Megyei Tanács elnöke, 
az utólag módosított és kiegészített, a közigazgatási törvénykönyvre 
vonatkozó 57/2019. sz. Sürgősségi Kormányrendelet 178. cikkelyének 
(1) bekezdése, a 179. cikkely, alátámasztva a 134. cikkely (1) bekez-
dés a) pontja, az (5) bekezdés a), a^1) és a^2) pontja, a 135. cikkely 
és a 196. cikkely (1) bekezdés b) pontjának előírásai alapján, 
 

elrendeli: 
 
1. cikkely (1) Összehívja a Maros Megyei Tanács plénumát nyilvános 
soros ülésre 2025. november 27-én 13 órára, a Közigazgatási Palota 
nagy gyűléstermébe. 
(2) A soros javasolt napirendtervezete a jelen rendelet szerves részét 
képező mellékletben van előírva. 
2. cikkely Jelen rendeletet közzéteszik a helyi sajtóban és a hatóság 
internetes oldalán, elküldik a megye főjegyzőjének, a megyei taná-
csosoknak, a Maros Megyei Tanácsnak, a szakapparátusa független 
igazgatóságainak, szolgálatainak és osztályainak. 
 

Péter Ferenc Ellenjegyzi 
elnök Paul Cosma főjegyző 

 

A Maros Megyei Tanács elnökének 2025. november 21-i  
349.sz. rendeletének melléklete 

 
A Maros Megyei Tanács 2025. november 27-i soros ülésének  

 
NAPIRENDTERVEZETE 

 
1.Határozattervezet Maros megye 2025. évi általános költségvetésé-
nek a kiigazítására vonatkozóan. 

Indítványozó: Péter Ferenc – a Maros Megyei Tanács elnöke 
 
2.Határozattervezet a Maros megye saját és a Maros Megyei Tanács-

nak alárendelt intézmények költségvetését a 2026. évre megillető 
egyes illetékek és díjak jóváhagyására vonatkozóan.  

Indítványozó: Péter Ferenc – a Maros Megyei Tanács elnöke 
 
3.Határozattervezet a 2026. év folyamán a törvény szerint a termé-
szetben kifejezett haszonbérnek lejben való felbecsülésére, a me-
zőgazdasági termékek átlagárainak a megállapítására vonatkozóan. 

Indítványozó: Péter Ferenc – a Maros Megyei Tanács elnöke 
 
4.Határozattervezet a Maros megye köztulajdonát képező, Marossár-
patak 369. sz. alatti ingatlan homlokzatára egy emléktábla kihelye-
zésének az érdekében az ehhez szükséges intézkedések indítványo- 
zásának jóváhagyására. 

Indítványozó: Péter Ferenc – a Maros Megyei Tanács elnöke 
 
5.Határozattervezet, a Maros megyei, kerelőszentpáli mechanikai és 
biológiai hulladékkezelő állomás üzemeltetésével, a maradék hulla-
dékok mechanikai-biológiai kezelési tevékenységi díjai kiigazításának 
a véleményezésére vonatkozóan. 

Indítványozó: Csibi Attila-Zoltán – a Maros Megyei Tanács alel-
nöke 
 
6.Határozattervezet a Maros Megyei Tanács szakapparátusának az át-
szervezésére vonatkozó 2024. 06. 28-i 116. sz. utólag módosított, 
Maros megyei tanácsi határozat módosítására vonatkozóan. 

Indítványozó: Péter Ferenc – a Maros Megyei Tanács elnöke 
 
7.Határozattervezet, a Maros Megyei Hagyományos Kultúra és Művé-
szeti Oktatási Központ átszervezésére vonatkozó 2025. szeptember 
25-i 153. sz. Maros megyei tanácsi határozat módosításáról. 

Indítványozó: Péter Ferenc – a Maros Megyei Tanács elnöke 
 
8.Határozattervezet a „Beavatkozási munkálatok a Marosvásárhelyi 
Transilvania Repülőtéren található Aurel Vlaicu műemléken” beruhá-
zás kivitelezésének érdekében egyes intézkedések jóváhagyásáról. 

Indítványozó: Ovidiu Dancu – a Maros Megyei Tanács alelnöke 
 
9.Kérdések, interpellációk, válaszok, vélemények. 
 

Péter Ferenc  
elnök

Ismeretlen elkövetők a szombatról vasárnapra virradó éjszaka betörték 
Marosvásárhely kétszáz éves műemlék épülete, a Teleki Téka négy föld-
szinti ablakát. A történtekről dr. Lázok Klárát, a Teleki Téka főkönyvtá-
rosát kérdeztük. 

Az intézményvezető elmondta, hogy vasárnap reggel egy ismerőse ér-
tesítette a rongálásról, ő pedig azonnal a helyszínre sietett,  

– Megállapítottam, hogy a belső ablakok nem sérültek meg, és a belső 
tereket is érintetlenül találtam. Az utcára nyíló négy ablak egy raktárhe-
lyiséghez, valamint egy időszakos kiállítótérhez tartozik, az épület leg-
szélső nyílászárói. A külső és a belső ablakok között vastag vasrács van, 
ami megvédte a belső ablakokat. Véleményem szerint a jelek egy részeg 
társaság vandalizmusára utalnak – foglalta össze az üggyel kapcsolatos 
tudnivalókat Lázok Klára.  

A főkönyvtáros a nem kívánatos eseményről értesítette a Maros Me-
gyei Könyvtár igazgatónőjét és a megyei tanács intézményeinek őrszol-
gálatát végző cég főnökét. November 24-én, hétfőn a rendőrséget is 
tájékoztatták a történtekről, és az illetékes hatóság rendelkezésére bocsá-
tották a Téka térfigyelő kameráinak felvételét.  

– Egyelőre várjuk a fejleményeket. Természetesen, ahogy többet tu-
dunk az eseményről, tájékoztatni fogjuk a vásárhelyi közönséget is, hiszen 
a Téka egy olyan intézmény, amely minden marosvásárhelyi szívügye – 
tette hozzá az intézményvezető. (nszi) 

Betörték a Teleki Téka négy ablakát 
Vandalizmus  

a műemlék épületenA Marosvásárhelyi Állatkert örömmel jelenti be az 
ünnepi szezon kezdetét. Idén november 30. és december 
6. között megrendezzük a Mikulás-várást, melynek célja 
a nagylelkűség és az állatok iránti szeretet ápolása. 
Emellett megnyitjuk a varázslatos fényösvényt, és be-
mutatjuk új állatainkat is! 

November 30-án megkezdődik az ünnepi időszak a 
fényösvény ünnepélyes megnyitásával és az első adventi 
gyertya meggyújtásával. A fényösvény ezután naponta 
16:00 órától lesz látogatható egészen a téli vakáció vé-
géig, felejthetetlen élményt nyújtva a látogatóknak. 

A hét központi üzenete, hogy adni ugyanolyan öröm, 
mint kapni. A gyerekek és családok nemcsak leveleiket 
hozhatják el, hanem apró ajándékokkal is kedveskedhet-
nek az állatoknak. Az állatoknak szánt szimbolikus aján-
dékokat, rajzokat, plüss játékokat, de az almát és 
sárgarépát is a Mikulás dobozába várjuk. A Mikulás pos-
taládája pedig készen áll, hogy a gyerekek oda dobják 
be a Mikulásnak írt leveleiket.  

A Mikulás házában a Mikulás-segédek várják a gye-
rekeket, hogy segítsenek a levelek megírásában, a megírt 
levelek és ajándékok elhelyezésében, és fotózkodjanak 
a látogatókkal, vagy akár a Mikuláshoz kapcsolódó tör-
téneteket meséljenek. A fotózás során a résztvevők kap-
nak egy-egy ingyenes nyomtatott fotót. A hét folyamán 
az ide látogató gyerekek kisebb ajándékokat, meglepe-
téseket is kapnak. Itt helyezzük el azt a nagy plakátot is, 
amelyre a jó gyerekek pecsételhetnek, hogy a Mikulás 
tudja, várják őt. 

Részletes program és a manók jelenléte: 
• November 30. (vasárnap): hivatalos megnyitó, ad-

venti gyertyagyújtás és a fényösvény megnyitása. Miku-
lás-segédek és fotózás: 15:00–17:00. 

• December 1. (hétfő) – Románia nemzeti ünnepe: 
Mikulás-segédek és fotózás: 13:00–17:00. 

• December 2–3. (kedd–szerda): Mikulás-segédek je-
lenléte: 14:00–16:00. Fotózás csak előzetes bejelentke-
zéssel. 

• December 4. (csütörtök): Mikulás-segédek: 10:00–
16:00. Fotózás: 10:00–17:00. 

• December 5. (péntek): Mikulás-segédek: 14:00–
16:00. Fotózás: 10:00–17:00. 

Az Állatkert idén is gyűjtőpontként működik a Cipős-
doboz akció keretében, ezzel segítve a rászoruló gyer-
mekeket; ha valaki szeretné, ide is elhozhatja a nekik 
szánt, díszesen becsomagolt tartós élelmiszereket, játé-
kokat és ajándékokat tartalmazó cipősdobozát. Megkér-

jük, írják rá, hogy hány éves korosztálynak szánják, és 
milyen nemű gyereknek. 

December 6-án ünnepi programmal várjuk a látoga-
tókat. 

• December 6., 13:00: a Mikulás ünnepélyes érkezése 
az Állatkert kapujához, kíséretével (manók, állatok). A 
polgármesteri fogadást követően a menet a Mikulás há-
zához vonul, megtekinti az összegyűlt pecséteket. Meg-
hallgatja az ünnepi műsort, a verseket és énekeket. 

• December 6., 14:00: az Ariel Ifjúsági és Gyermek-
színház előadása a majomház Amfiteátrumában.  

Az előadás után a Mikulás egy szimbolikus körútra 
indul az Állatkertben, hogy megajándékozza az álla- 
tokat. A séta során hat különleges látványetetésre kerül 
sor: a majomházban, a trópusi házban, az elefántoknál, 
a szarvasoknál, a pekariknál és a szurikátáknál. 

A Mikulás látogatást tesz az új állatainknál is. Hogy 
lenyűgözzük a Mikulást is, idén ősszel több mint 100 új 
állat érkezett hozzánk, köztük 10 új fajjal is gazdagod-
tunk. 

Az új lakók a következő országok állatkertjeiből ér-
keztek: Magyarország, Szlovénia, Olaszország, Svájc, 
Hollandia, Dánia, néhány egyed pedig belföldről érke-
zett. 

Új fajok (összesen 10 faj, 31 egyed): hód, 2 egyed; 
anakonda, 2 egyed (zöld és sárga); kanalas gém, 3 egyed; 
piton, 3 egyed (szalagos tigrispiton, királypiton, kurta 
piton); afrikai sarkantyús teknős, 4 egyed; kacagójancsi, 
1 egyed; törpepapagáj, 10 egyed; tragopán, 1 egyed; ló-
antilop, 1 egyed; koronás galamb, 4 egyed. A már meg-
lévő fajok mellé is érkeztek új egyedek (összesen 15 faj, 
78 egyed): kőszáli kecske, 3 egyed; teve, 2 egyed; pók-
majom, 2 egyed; skarlát íbisz, 10 egyed; uhu, 10 egyed; 
szurikáta, 4 egyed; nagymara, 1 egyed; gyűrűsfarkú 
maki, 1 egyed; alpaka, 1 egyed; kajmán, 1 egyed; gyü-
mölcsevő denevér, 30 egyed; nemespapagáj, 4 egyed; 
rózsás kakadu, 6 egyed; észak-kínai leopárd, 1 egyed; 
rénszarvas, 3 egyed. 

Az állatszállítmányok összeállításánál mindig figye-
lembe vesszük az európai állatkertek által felajánlott ál-
latok listáját, de a saját lehetőségeinket és igényeinket 
is. Új állatokat csak akkor hozunk, ha van megfelelő ki-
futó számukra, és kiválasztásuknál gyakran figyelembe 
vesszük, hogy az illető faj a természetben hogyan él. 
Azokat a fajokat, amelyek a természetben nagy csapa-
tokban élnek, mi is igyekszünk népes számban bemu-
tatni. (a Marosvásárhelyi Állatkert közleménye) 

Mikulás-várás és ünnepi varázslat  
a marosvásárhelyi állatkertben 
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A hirdetési rovatban megjelent  
közlemények, reklámok tartalmáért  

a hirdetésfeladó vállalja  
a felelősséget!

MAROS MEGYEI TANÁCS 
ELNÖKI KABINET 
 

A „Románia az iskolákért program” 
kivitelezése Maros megyében 

 
A „Románia az iskolákért program” Maros megyei 
kivitelezése kapcsán a lakosság tudomására hoz-
zuk, hogy októberben a Maros Megyei Tanács szint-
jén aláírtuk a 4-es számú részleges szerződéseket 
a programban részt vevő gazdasági szereplőkkel, a 
pékáruk szállítására a GRANPAN DOR SRL (a társulás 
vezetője), FAGUL IMPEX SRL és az AGROSEMCU SRL 
vállalatokkal, a tej és tejtermékek szállítására a 
FRIESLANDCAMPINA ROMÂNIA SA vállalattal, vala-
mint az alma szállítására a FAGUL IMPEX SRL válla-
lattal a 2025. október 13. –  december 19. közötti 
időszakra. 
A termékek kiosztása a tanintézetekben normális 
körülmények között zajlott, mind a Maros Megyei 
Tanács által kötött szerződések keretében, mind 
abban a 14 helyi közigazgatási egységben, amelyek 
helyi szinten kötöttek szerződéseket. 
Továbbá tájékoztatjuk az érdekelteket, hogy elin-
dítottuk a közbeszerzési eljárást az új keretszer-
ződések megkötésére. 2025. november 13-án 13:00 
órakor volt közzétéve a SEAP platformon (a közbe-
szerzések elektronikus rendszerében) a CN1087364 
számú részvételi hirdetmény a következő témában: 
„Gyümölcsök, tej, tejtermékek és pékáru szállítása 
és kiosztása a normál, 4 órás állami óvodai prog-
ramban részt vevő óvodások, az állami általános is-
kolai oktatásban részt vevő tanulók, valamint az 
állami különleges oktatásban részt vevő óvodások 
és tanulók részére Maros megyében a 2025–2026 és 
2026-2027-es tanévben”. Az ajánlatok benyújtásá-
nak határideje 2025. december 12., 15:00 óra. 
 

A Maros Megyei Tanács sajtóirodája 

S Z O L G Á LT A T Á S  –  Ü Z L E T I  A J Á N L A T  
REDŐNYÖK, SZALAGFÜGGÖNYÖK, ROLETTÁK, GA-
RÁZSKAPUK, ÁTLÁTSZÓPONYVA-BEÉPÍTÉS és egyéb ár-
nyékolástechnikai cikkek, automatizált változatok nagy 
választékban. Tel. 0745-379-638. (68858) 

OPTIKAI TECHNIKUSI MUNKAKÖRBE keresünk frissen 
érettségizett munkatársat betanításra. Érdeklődni a következő 
telefonszámon: 0723-244-200. (sz.)

KÜLÖNFÉLÉK 

TAPASZTALT SZAKEMBER vállal: kinti/benti meszelést, 
teraszfelújítást, lakásfelújítást, tetőjavítást, bármilyen kisebb 
vagy nagyobb építkezési munkát, akár saját anyagból is. Tel. 
0746-381-939, Szabó István. (27068) 

VÁLLALUNK: fakivágást, fametszést, faelhordást, épületbon-
tást, törmelékelszállítást. Tel. 0770-621-920. (27066) 

SZAKEMBER vállal: tetőkészítést, kisebb javításokat saját 
anyagból is, bádogosmunkát, vakolást, meszelést, 
kerítéskészítést (vasból is hegesztünk), szigetelést, törmelékel-
hordást, kertek takarítását. Nyugdíjasok nak 18% kedvezmény. 
Tel. 0734-016-805, 0769-638-152, István. (sz.) 

VÁLLALUNK: tetőjavítást, régi fémcserép kicserélését, 
tetőszigetelést, festést, vakolást, elszállítunk törmeléket. Gyor-
san, tisztán dolgozunk, garanciát vállalunk. Tel. 0743-698-981, 
Alex. (27078-I) 

Kevesebb bürokrácia az előre kitöltött  
212-es egységes nyilatkozatnak köszönhetően 

Az adófizetők idén november 29-ig javaslatokkal járulhatnak hozzá az 
átláthatóságról szóló rendelettervezethez. 
A 212-es egységes nyilatkozat kitöltése a 2014-es adóévre vonatko-
zóan már megkezdődött. 
Ezen a héten az ANAF a www.anaf.ro weboldal „Átlátható döntéshoza-
tal” menüpontban közzétette a Nemzeti Adó- és Pénzügyi Hivatal elnö-
kének rendelettervezetét, amely a 212. számú „Természetes személyek 
jövedelemadója és társadalombiztosítási járulékaira vonatkozó egysé-
ges bevallás” nyomtatvány előre kitöltésének, ellenőrzésének és be-
nyújtásának eljárásáról szól. Ez meghatározza, hogyan fog működni az 
előre kitöltött egységes bevallás teljes eljárása. 
Így, a 2025-ös jövedelembevallási időszaktól kezdődően, az ANAF a 
nyilvántartási adatbázisban rendelkezésre álló információkkal előre ki-
töltött egységes bevallási nyomtatványt bocsát az adózók rendelkezé-
sére: a megszerzett jövedelem és a fizetendő jövedelemadó, a 
társadalombiztosítási és egészségbiztosítási járulékok kiszámításának 
alapja, valamint a járulékok összege az adatbázisokban rendelkezésre 
álló információk szerint, a jövedelem megszerzésének évére vonatko-
zóan (a 227/2015 törvényt módosító és kiegészítő 128/2024 kormány-
rendelet III. cikke alapján, amely az adótörvénykönyvről és a 
digitalizálás konkrét intézkedéseiről, valamint egyes szabályozások mó-
dosításáról és kiegészítéséről rendelkezik). Ezt követően az érintettek-
nek csak ellenőrizniük, kitölteniük (ha szükséges) és benyújtaniuk kell 
a nyilatkozatot. 
Az előre kitöltött egységes adóbevallás elektronikus formában elérhető 
lesz az adózók számára, amikor az adózó a saját virtuális térben (SPV) 
hozzáfér az űrlaphoz vagy fizikai formában, kérésre az ANAF hivatala-
iban, azok számára, akik nem regisztráltak az SPV-ben. 
Az ANAF legkésőbb a jövedelem megszerzését követő év március 31-
ig bocsátja az adózók rendelkezésére ezeket az adatokat. Az ellenőrzés 
után az adózóknak 2026. május 25-ig kell benyújtaniuk az egységes 
adóbevallást. 
Az egységes bevallás benyújtására köteles személyek azok a termé-
szetes személyek, akik független tevékenységekből, szellemi tulajdon-
jogokból, eszközhasználat átruházásából, befektetésekből, 
mezőgazdasági tevékenységekből, erdőgazdálkodásból és halgazdál-
kodásból szereznek jövedelmet, és kötelesek meghatározni kötelezett-
ségeiket, illetve benyújtani a 212. nyomtatványt („Egyedi nyilatkozat a 
magánszemélyek jövedelemadójáról és társadalombiztosítási járulékai-
ról”) a 227/2015 számú, a pénzügyi törvénykönyvről szóló, módosított 
és kiegészített törvény 122. cikke szerint. 
Az ANAF felkéri az adófizetőket, hogy a közigazgatási döntéshozatal 
átláthatóságáról szóló 52/2003. törvény rendelkezéseinek megfelelően 
a rendelettervezet közzétételétől számított 10 napon belül nyújtsák be 
javaslataikat és észrevételeiket. Így minden érdekelt fél november 29-
ig küldhet a rendelettervezetre vonatkozó javaslatokat vagy észrevéte-
leket. 
A javaslatokat írásban, a kommunikációs, PR- és sajtószolgálat részére, 
„Az 52/2003 törvénynek megfelelően” megjelöléssel, a következő cí-
mekre lehet elküldeni: 
• E-mailben: presa@anaf.ro 
• Postai úton: Adó- és Pénzügyi Hivatal (ANAF), Apolodor utca 17, 5. 
kerület, Bukarest 050741 – a kommunikációs, PR- és sajtószolgálat ré-
szére.  
• Faxon a 021-319.98.57 számon.  

A kommunikációs és sajtóosztály 
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• Központosított ügyelet  
(Rendőrség, Tűzoltóság, SMURD,  
Csendőrség, Mentőállomás):            112 
• Rendőrség                   - 0265/202-305   
• SMURD (betegekkel  
kapcsolatos információk)- 0265/210-110 
• Sürgősség szolgálat: 
   - gyermekeknek           - 0265/210-177 
• Marosvásárhelyi Polgármesteri Hivatal 
                                       - 0265/268-330 
• Prefektúra                    - 0265/266-801 
• Maros megyei RMDSZ - 0265/264-442 
                                       - 0265/262-907 
• Gyulafehérvári Caritas, otthongondozó 
szolgálat, 8–16 óra között: 0736-883-110 
• Procardia Egészségügyi Központ     

    - Orvosi rendelők:  
M. Eminescu u. 3. sz.:  

                                       - 0265/210-087 
 Fizioterápia: Arany János u. 46. sz.: 

                                      - 0730-545-646 
• Optika-Optofarm          - 0265/212-304
                                       - 0265/312 436 
                                       - 0265/250-120 
                                       - 0265/263 351  
• Optolens szemsebészet - 0265/263-351 
• Dora Optics                  - 0733-553-976 
                                      - 0733-553-976 
• DIGI                              - 0365/400-401 
                                       - 0365/400-404 
• Áramszolgáltató vállalat - 0800-500-929 
  - vidék                            - 0265/929 
• Delgaz Grid                   - 0265/200-928 
                                        - 0800/800 928 
• Aquaserv: 
- hideg víz-csatorna         - 0265/215-702  
- közönségszolgálat         - 0265/208-888 
- központ                          - 0265/208-800 
                                       - 08008 208-888 
• Fogyasztóvédelmi hivatal       - 021-9551 
• Vasútállomás                 - 0265/236-284 
• Vili Kft.: temetkezés, segélyintézés       

(0-24 óra), professzionális  
balzsamozás 

Nemzetközi halottszállítás  
                                        - 0265/215-119  
                                        - 0744-282-710 
• Alkony Kft. temetkezés (24 ó.)  
                                        - 0265/263-865 
- koporsók, kellékek,        - 0745-606-215   
- koszorúk                        - 0745-606-269  
- halottszállítás                 - 0758-047-604 

 
Méltányos reklámdíj fejében  

állandó szereplője lehet 
a FONTOS TELEFONSZÁMOK  

rovatnak.  
Várjuk jelentkezését   

a 0265/268-854-es telefonon.

FONTOS  
TELEFONSZÁMOK 

MEGEMLÉKEZÉS 

Kegyelettel és fájó szívvel emlékezem drága jó fiamra,  
BODÓ JÓZSEF SÁNDORRA 

halálának 14. évfordulóján.  
Emlékét szívemben örökké megőrzöm.  

Bánatos szívű édesanyja. (27081)
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